

UN OFRECIMIENTO PATRIÓTICO

La dictadura y los ferrocarriles granadinos

Si no puede negarse que en toda España el golpe de Estado de Primo de Rivera tuvo muchos asentimientos hay que reconocer igualmente que en Granada la dictadura fué recibida con el aplauso de la mayoría.

El prestigio del marqués de Casabianca, la indudable buena fé del conde de las Infantas y la autoridad de algunos nombres, prestaron al movimiento si no el asentimiento de todos, por lo menos la adhesión de los que se creían mejores.

Menudearon las visitas ministeriales; Gato Ponte, Guadalhorce, Calvo Sotelo y aun el mismo dictador hicieron su aparición por Granada; visitaron la Alhambra, asistieron a varios agasajos y declararon que a los granadinos les bastaba con su suelo y con su historia para hallar la felicidad.

Creo que aun los más devotos partidarios de aquel periodo reconocerán lo poco que obtuvo Granada; el error de la leprosería, que aun hoy tiene consecuencias para la vida provincial, el más grave de las aguas potables que ha sido y será el entorpecimiento de la vida municipal y que aun quizás cause mayores trastornos, el absurdo de los edificios iniciados en las Eras de Cristo y otras muchas equivocaciones han perturbado la economía local; pero aún hay que recargar el triste cuadro con la enemiga demostrada contra esta provincia, que hizo que ni aun beneficios a que tenía legítimo derecho se respetaran y que por un arbitrario decreto se ordenara el trasvase de los ríos Castril y Guardal ofreciendo a la región levantina un agua netamente andaluza y granadina.

Respecto a negarle lo que de derecho le corresponde, voy a extraer la historia del plan de ferrocarriles de la dictadura, que derogó la ley de 13 de abril del corriente año, para probar cómo, en contra de los informes técnicos, se vio privada nuestra zona de dos ferrocarriles que hubieran transformado su economía.

Creado por R. D. de 30 de enero de 1924 el Consejo Superior de Ferrocarriles, en el Estatuto del nuevo régimen ferroviario aprobado por Decreto-ley de 12 de julio de 1924 se encargó a la sección de Planes y Proyectos de aquél, la formación del anteproyecto del plan general de ferrocarriles con la ampliación de la red y este anteproyecto no se conoció, porque el Gobierno de la dictadura civil, en 5 de marzo de 1926, formuló un plan preferente en el que no aparecía ni un kilómetro de vía que interesara a Granada.

Por ello es oportuno conocer la propuesta que formuló la sección de Planes y Proyectos y que figura en la memoria y anejos publicados en 1927 por el Consejo Superior de ferrocarriles.

Estudia el anteproyecto el problema dividiendo los ferrocarriles según que sus intereses sean general o local y a España en regiones y al hablar de los ferrocarriles de interés general en la región de Andalucía, encabeza esta parte del informe con las siguientes palabras:

«En esta región ha quedado en condiciones defectuosas de enlace con el centro, la riquísima zona de Granada. Se impone por consiguiente mejorar este enlace, mediante una línea directa de Jaén a Granada, que venía ya figurar en planes anteriores, con otras denominaciones, pero con la misma finalidad.» Es decir, que la «línea directa Jaén-Granada» que hubiera hecho factible la línea Granada-Motril haciendo de este puerto la salida marítima de toda una zona además de acercarnos al centro, se presentó por el Consejo Superior de ferrocarriles como la línea fundamental de la región andaluza; pero no mereció la más ligera consideración por parte de don Rafael Benjumea.

«Pero al hablar también de los ferrocarriles de interés general de la región de Levante, después de aconsejar la línea de Cuenca a Utiel y la de Baza a Requena, dice el mismo anteproyecto:

«La comunicación de la región andaluza con la de Levante se tiene que hacer por Alcázar en condiciones aun más desfavorables, porque aun cuando el recorrido por Baza-Murcia-Alicante y La Encina sería teóricamente más corto, prácticamente resulta inaceptable a consecuencia de las deficiencias de las líneas y de la complicación de los enlaces.

La transversal de Baza a La Encina por Casparra, que figura en el plan y tie-

ne un trazado y un perfil muy aceptables, acortará 86 kilómetros con relación al trayecto actual por Murcia y Alcantara que es el que, en distancia, resulta ahora más corto.»

Como puede verse, la sección de Planes y Proyectos proponía ese ferrocarril que permitiría el tráfico directo de Barcelona a Sevilla y a Algeciras a través de toda la provincia de Granada, sirviendo a la zona de levante de ella.

La importancia para nosotros de estas líneas, no es preciso señalarla; el turismo tendría el circuito ideal. Irún-San Sebastián, - Burgos - Avila - Madrid - Córdoba - Sevilla - Granada - Guadix - Valencia - Barcelona y Port Bou; todas nuestras comunicaciones podrían articularse o hacia el puerto de Motril o hacia el centro por Jaén o hacia el norte por Baza.

El R. D. de 5 de marzo de 1926 anuló de golpe todas las esperanzas que Granada podía tener en un sensato y meditado plan de ferrocarriles; los llamados de urgente construcción rodeados de un oscuro vaho que enturbia su gestión, han caído arrastrando entre sus mallas las esperanzas de las regiones no favorecidas. En la contienda de los intereses creados, peligran todos los razonamientos.

La República, con su tesoro exhausto, bastante hace con estudiar afanosamente la forma de salir del laberinto en que sumió al tesoro español la absurda prodigalidad de los que creyeron que con solo el capricho se podía gobernar, y hoy ante las Cortes ha de presentarse el proyecto que de momento acabe con el plan Guadalhorce.

Pero Granada, a mi juicio, no debe contentarse con la situación a que, contra todos los informes técnicos, le entregó el capricho de los dirigentes en 1926. Bien está que los devotos de la dictadura, los que aun esperan a sus antiguos amos, mansamente acepten lo que aconsejó sólo el capricho; los republicanos no; no podemos transigir con que así se abandone a Granada. Lógico es que se espere a la resolución de la crisis de la Hacienda pública, natural y patriótico que no se agobie al Gobierno exigiendo sacrificios hoy imposibles; pero es necesario, preciso que reclamemos que se estudie el plan general de comunicaciones; en él, fatalmente aparecerán como en el anteproyecto del Consejo Superior de Ferrocarriles, la línea directa de Granada-Jaén (fijarse bien, «la directa»), y la transversal «Baza-La Encina», y en cuanto la situación mejore, en cuanto el Estado pueda dedicar nuevos fondos a Obras públicas, hay que reclamar la construcción de esos ferrocarriles máxime si como hay que esperar lo, la ejecución de las obras hidráulicas en trámite ha mejorado la riqueza de la zona cruzada por ellos.

Muchos en política acusan a la agrupación al servicio de la República, de no llevar puntos concretos en su programa; yo aquí ya ofrezco uno. «Hay muchos republicanos en Granada dispuestos a ayudarme hasta lograr su realización?»

Juan José Santa Cruz.

PARA LAS DAMAS

El «no» femenino

En Groenlandia, lo mismo que en cualquier otra parte del mundo donde haya mujeres, el «no» femenino se interpreta en su justo valor, como lo demuestra la siguiente anécdota:

Cuando los misioneros daneses envían a aquel país pudieron granjearse la confianza de los groenlandeses, el matrimonio se convirtió en una ceremonia religiosa. Uno de los misioneros ha descrito la costumbre seguida para la elección de esposa. El pretendiente, acudiendo al misionero, le decía: «Desecá casarme. ¿Con quién?—preguntaba el misionero, a lo cual respondía el interesado mencionando el nombre de la dueña de sus ilusiones. ¿Le has hablado? A veces el pretendiente respondía:—Si; ella no está descontenta, pero usted conoce a las mujeres; pero con más frecuencia la respuesta era en la negativa. En ese caso, el misionero preguntaba por qué.—Es difícil decirlo: las mujeres son gajmoñas— respondía el futuro esposo. —¿Debes hablarla!—le aconsejaba el misionero, al mismo tiempo que llamaba a la joven a su presencia, y después de una breve conversación le decía:—Creo que es ya tiempo de que te cases. ¡No quiero casarme!—¡Qué lástima! Yo te-

nia un pretendiente para ti.—¿Quién es? Entonces el misionero mencionaba el nombre de la persona que acudiera a él.—No sirve para nada! ¡No lo quiero!—Fero—respondía el misionero—es muy trabajador, sabe tirar el harpón con maestría y te ama.—Aunque escuchando con placer las alabanzas, la joven respondía:—¡No! ¡No quiero casarme! ¡No lo quiero por marido!—Bueno, hija mía, no quiero forzarte a que lo aceptes. Pronto encontraré una esposa para él. El misionero guardaba silencio, como si hubiera comprendido su «no» y creyera que éste terminaba el asunto. Por último, dejando escapar un suspiro, ella murmuraba:—Como usted lo decía, misionero.—No—contestaba el clérigo.—Como tú lo quieras; yo no he persuadido.—Y entonces, como en un tono mal apagado, ella pronuncia el «sí» y termina el asunto.

Mmc. Rosaure.

TAL DIA COMO HOY

HACE VEINTICINCO AÑOS

Después de haber dejado empezados los trabajos para la construcción de la carretera del Puente de Orgiva a Vélez Benaudalla, ha regresado a Granada el ingeniero don Antonio Rico.

—Con motivo de las fiestas de Almería, el día 26 de agosto, por la noche, saldrán de Granada dos trenes botijos.

Costará el billete en segunda clase ocho pesetas y en tercera cinco.

—El azulejo del pavimento del Salón de Embajadores, del Palacio árabe de la Alhambra, que fué sustraído hace tres días, ha sido encontrado sobre un montón de yeso.

El expediente que con tal motivo se abrió continúa instruyéndose.

—Con motivo de la festividad de San Pantaleón se celebró en Bércules una capea, sobresaliendo los aficionados granadinos Antonio Zufiiga (Esparterito), Eugenio Salguero (Canana) y José Calderín (Moreno de Montilla).

—Telegrafías de San Petersburgo que la policía y las tropas rusas han cercado los astilleros de Narva, verificando un detenido registro y hallando ejemplares de folletos revolucionarios.

Desde un solar próximo, los terroristas dispararon contra la policía y después se dieron a la fuga.

TIQUIS - MIQUIS

La baja del pan nos la van «recetando» por periodos y dosis, como si se tratara de inyectables.»

Más que Junta de Economía, parece que se ha celebrado una consulta de médicos.

Una noticia suelta, con este título: «Por desacatar a la autoridad.»

«Por desacatar a la autoridad, también municipal, ha sido igualmente detenido en Campotéjar el vecino Manuel Cabrera Gómez.

¿De modo que el desacatado es autoridad y también municipal? Un municipal es también autoridad.

Y ese vecino de Campotéjar ¿cómo fué igualmente detenido?

Se deduce que al mismo tiempo que a Manuel, llevaron a la cárcel a Cabrera. Y Cabrera se consoló, al ver a Manuel en su calabozo.

«Para la expansión del comercio exterior.»

¿Cuándo le tocará al interior?—preguntaba un comerciante granadino.

Don Miquis.

Baños de Mar y Sol

SON EL FUROR DEL DIA, POR HIGIENICOS, FORTALECIENTES

Y ATRAYENTES:

BALNEARIO DEL CARMEN - MALAGA

Es el más importante del Mediterráneo, mar tranquilo y playa segura. Casetas y baños en la playa. Gran restaurant sobre el mar. Grandes fiestas en el Balneario. Se facilitan informes sobre precio del Balneario. Abonos de comidas en el restaurant. Hoteles y chalets próximos al Balneario.

PREOCUPACION PÚBLICA

La ciudadanía en funciones

Formar un censo, bien de carácter electoral, ya para otra finalidad cualquiera, es en España bastante más difícil que en otros muchos países.

Obedece esto, en primer término, a las deficiencias de la Estadística, en todos los aspectos de su complejidad, durante largos años, hasta hace algunos, en que se ha reconocido a esa función social la trascendencia que realmente tiene y se le ha dado una orientación y organización adecuadas, cuyos frutos ya se están recogiendo en la mayor exactitud de los datos, nombres y cifras. Antes, no. Nadie ignora que la Estadística española fué siempre rudimentaria, no por culpa exclusiva del Poder público, sino también por indiferencia de las gentes, que nunca tomaron en serio esos trabajos, o que rehuieron colaborar en la labor, temerosos de que todo se tradujera en acechanzas del Fisco para lograr ingresos más considerables. El analfabetismo tiene su parte de culpa.

Si no fuera así, no se concebiría que adoleciera de grandes defectos la formación de un censo electoral, plagado de errores y de omisiones, que exigen una laboriosa rectificación, en un país donde pudiera creerse que se dispone de la base firme de los empadronamientos, listas de industriales y propietarios, y todo lo necesario para realizar la gestión contributiva. Parecía natural que con esos arsenales de datos la formación de un censo especial no requiriera grandes esfuerzos y cuidados; pero por las causas que ligeramente hemos señalado, la realidad nos demuestra que to-

davía tardarán tiempo el Cuerpo de Estadística y las Corporaciones oficiales, en lograr, con el celo y escrupulosidad de su gestión, la perfección conseguida en tantas otras naciones.

Las deficiencias se están evidenciando ahora en el censo electoral de Granada, expuesto al público, que se encarga, con sus reclamaciones, de ir practicando la depuración; pero la aglomeración de personas, diariamente, en el patio de las Casas Consistoriales, ofrece otro aspecto que queremos señalar: el del ejercicio de las funciones de ciudadanía por la muchedumbre de todas las clases sociales. Pasaron ya para no volver aquellos tiempos de la abstención, la indiferencia, la neutralidad suicida. Puede decirse que la llamada clase neutra ha dejado de existir. El despertar de la conciencia ciudadana, que llama al ejercicio de los derechos, con el anejo cumplimiento de los deberes, es una conquista de que se puede ufanar el nuevo régimen.

Hoy se acude a la rectificación del censo, forzosamente, como mañana se irá a las elecciones. La voluntad nacional, por ese derrotero, no será más escarrocada ni burlada.

Contemplando las listas, parece levantarse ante el espectador una gigantesca interrogación. El voto de la mujer. ¿Qué rumbo imprimirá su intervención a las elecciones futuras, al desarrollo de la política nacional? Mientras llega la hora de despejar la incógnita, holguémonos de la actuación ciudadana y hagamos votos por su clarividencia y ecuanimidad.

NOTAS DE ARTE

EL CONDE DE KOSENKO

En la Prensa de Nueva York leemos la triste noticia de haber fallecido, a los sesenta y seis años de edad, el gran maestro del arte decorativo, famoso en América y Europa por sus admirables trabajos, señor conde de Kosenko, a quien profesábamos particular estimación, porque era un entusiasta admirador de las bellezas de nuestra ciudad, y especialmente de la Alhambra.

El conde de Kosenko gozaba en los Estados Unidos de América del Norte envidiable popularidad, no solamente por sus méritos de artista, sino por sus virtudes ciudadanas y su carácter noble y bondadoso.

La Prensa neoyorquina refleja sentidamente el dolor que allí ha causado su muerte y consagra cariñosos artículos al recuerdo de su fecunda labor.

Kosenko era ruso, pues nació en Tiflis, la hermosa e importante ciudad del Cáucaso, de cuyas provincias fué gobernador por aquel tiempo el príncipe Vorontsov, hermano de su madre.

Cursó la carrera militar en la Academia de Moscú y después la de Ingeniería; pero sus aficiones le empujaban por otro camino, y trasladándose a Munich estudió pintura, completando después sus conocimientos en la «Escuela de Artes Decorativas» de París, de la que fué, en su tiempo, el alumno más aventajado.

A los treinta y tres años llegó a los Estados Unidos, estableciéndose en Filadelfia y trasladándose seguidamente a Nueva York, donde hubo de crear la Sociedad para la ejecución de trabajos de arte decorativo titulada «The Sterling Bronze Company», de la que era presidente y director. También desempeñaba diversos cargos honorables, como la vicepresidencia de «The Architectural League», y otros puestos distinguidos, en «The Mac-Dowell Camera» y «Salmagundi Club».

Enviamos nuestro pésame más sincero a la viuda, la distinguida señora Mirzah Vera, sus hijas María y Lucille, que viven en New York, y a su hijo Carlos, residente en Londres, a los que deseamos cristiana resignación para soportar esta desgracia que tan profundamente ha impresionado a la buena sociedad neoyorquina.

ALEJANDRO M. NUÑEZ
Clínica Dental
MESONES, 79 GRANADA

La baja del pan

Ayer tarde nos comunicó por teléfono el gobernador civil que desde hoy mismo regirá la baja de cinco céntimos en el precio del kilo de pan, por iniciativa de los panaderos, sin orden alguna; y que desde el lunes próximo regirá la baja total de diez céntimos en kilo, acordada por la Junta de Economía.

Desahaciendo un equívoco

Habiendo bajado setenta y cinco céntimos el precio de la arroba de harina, en igual proporción se baja el del pan, por lo que, desde hoy, se venderá a sesenta y cinco céntimos el kilo de pan blanco, y a sesenta céntimos el de pan casero, sin perjuicio de hacer nueva rebaja tan pronto como las harinas vuelvan a descender en la necesaria proporción, o sea, 75 céntimos en arroba. Granada, a 28 de julio de 1932.

El Presidente de la Sociedad Patronal de fabricantes de pan,
Rafael Guevara.

COSAS DE LA CALLE

VIGILANCIA Y SEGURIDAD

Dediquemos hoy esta sección a un asunto que nada tiene que ver con los que trato a diario. No es ninguna calle que tenga el pavimento deteriorado, ni el barrio que se halle en seco por culpa del cañero, ni deficiencias en la circulación, ni los excesos de los futbolistas callejeros, ni del riego de la cuesta del Chapiz.

Trátase de un individuo degenerado, que ha establecido su campo de acción en un sector del barrio del Sagrario—calle de San Jerónimo, Horno de Mariana y otras próximas—donde realiza actos que pugnan con la decencia y la moral.

Las niñas que juegan en esas calles ya le han dado un nombre: el Marranc. Esto evidencia la clase de sujeto que nos ocupa.

Está indicado, pues, el establecimiento de una vigilancia por agentes de policía, a ver si se consigue, que se conseguirá de proponérselo los jefes de Vigilancia y Seguridad, dar un escarmiento al mencionado individuo.

Creo que no hará falta dar ningún nuevo toque sobre el particular.

Un Transeúnte.

SAN JOSE
TORRES Y LOPEZ HNOS.
TUBOS - CEMENTO
SANEAMIENTO
AZULEJOS
Almacén, Exposición y Oficinas:
GRAN VÍA, NUMERO 12
Fábrica ———
Avenida de la República, T.º 5467

Para preparar un agua alcalina digestiva emplead siempre la

SAL VICHY-ÉTAT

producto natural que la hace agradable al paladar y una excelente bebida para régimen y para la mesa. Facilita la digestión y evita las infecciones. Insustituible contra el artritismo, reuma, diabetes, gota, etc.

DE PLUMA AJENA

LA MANCHA DE TINTA

Un distinguido profesor y psicólogo francés realizó, hace ya algún tiempo, unas interesantes investigaciones para determinar cómo apreciaban una misma cosa, o un hecho igual, o un determinado relato, los diferentes alumnos de una escuela. Uno de los más curiosos ejemplos de este género de investigaciones se realizó echando el profesor sobre una hoja de papel cierta cantidad de tinta, y luego, haciendo examinar la mancha resultante por cada uno de los escolares: dándoles cuatro minutos de tiempo para que, después de contemplarla, escribieran someramente lo que les parecía que podía representar la irregular señal dejada por la tinta en el papel. Nada menos que ochocientos niños y otras tantas niñas de doce a quince años de edad fueron sometidos a esta prueba de interpretación de algo que era absolutamente impreciso.

Cada imaginación marchó por sendas diferentes. La mancha resultó representar un hombre, un perro, el mapa de Inglaterra, una señora sin pies, una isla volcánica, el gato con botas, un toro alado, un sombrero ampliamente adornado, una mujer de la Edad Media. La lista de mil seiscientos interpretaciones de la mancha de tinta única, tenía explicaciones de todas las formas y para todos los gustos.

En general, pudo observarse, en este como en los demás experimentos analógicos que las respuestas de los niños eran más precisas que las de las niñas.

Estas se inclinaban a las interpretaciones que pudiéramos llamar dinámicas: la mancha de tinta revelaba algo con movimiento propio. Las interpretaciones de los niños eran de carácter estático; la mancha representaba, para la mayoría de ellos, cosas no dotadas de movimiento. Pero sin ir más lejos en la determinación del carácter de las respuestas, cabe decir: ¿Es una idea extravagante la de movilizar un millar y medio de cerebros infantiles para no obtener de este complejo acto ningún resultado positivo? La contestación que se pueda dar a esta pregunta depende, naturalmente, de la interpretación que cada cual dé... a la mancha de tinta.

Si es ateneis a las respuestas de los muchachos y muchachas, comprenderéis perfectamente que en la huella que la tinta ha dejado en el papel, podéis hallar la representación de lo sublime y de lo ridículo, de lo efímero y de lo eterno, de lo insignificante y de lo trascendente. Y todo ello en una sola cara del papel, pues todavía en la otra cara—no se ha podido fabricar papel tan delgado que, no tenga dos caras—podéis representar todo un mundo de ideas diversas y escribir frases de todas ideologías.—M.

COMUNICADO OFICIAL

EL ASUNTO DEL PARAGUAY

El Consulado de Bolivia en Granada nos remite el siguiente «Comunicado Oficial» que recibe del Ministerio de Relaciones exteriores de Bolivia sobre el asunto del Paraguay.

1. El 15 de junio pasado un destacamento de nuestras fuerzas, al mando mayor Oscar Moscoso, ocupó margen occidental de Laguna que llamamos Chuquisaca, de dos kilómetros de extensión, en la parte central del Chaco.

Segundo. Al llegar a Laguna, encontré Moscoso en margen oriental casuchas abandonadas.

Tercero. Ocupamos margen occidental de Laguna para contener avances de paraguayos, quienes hacia poco tiempo habían estado en margen oriental de jando esas chozas.

Cuarto. No es evidente que paraguayos tuviesen allí un fortín denominado Antonio López. No se puede llamar fortín a dos chozas abandonadas y a medio construir. Estaban probablemente iniciando ocupación de ese territorio con el proyecto de darle tal nombre.

Quinto. A la ocupación margen occidental esa Laguna denominada Mariscal Santa Cruz en recuerdo viaje fortín tuvimos en Chaco con ese hombre ya sustituido por otro. A esto obedece que parte cuarta división se retirara fortín Mariscal Santa Cruz.

Sexto. Día 29 junio nuestro puesto avanzado oficial en Laguna fué atacado sorpresivamente por destacamento 50 soldados paraguayos, victimando un oficial boliviano y tres soldados, quedando tres heridos.

Séptimo. Este ataque careció motivos sin agresión nuestra parte, y sin haber ocupado nosotros margen oriental Laguna donde estaban chozas abandonadas.

Octavo. Día 15 julio repitese segundo ataque a nuestro puesto sobre margen occidental. Laguna quinientos soldados paraguayos con suficiente artillería iniciaron ataque sorpresivo nuestro destacamento ante superioridad numérica y de armamento nuestra fuerza retiróse, replégandose otro puesto boliviano. Tuvimos como bajas siete muertos, tres heridos y dos desaparecidos, después combate día y medio.

Noyeno. Primer ataque paraguayo a

nuestra posición realizóse mientras discutíase pacto no agresión.

Décimo. Segundo ataque prodújose después abandonar delegados paraguayos Washington discusión pacto. Han invertido los términos y han llamado agredidos creando protesta para huir de conferencias y determinar en Chaco situación de violencia sin ninguna agresión de nuestra parte. Cualquier observación del Paraguay sobre posesión Laguna Chuquisaca pudo exponerla ante Conferencia Washington sin acudir agresión armada que ha confirmado una vez más sus procedimientos contrarios a la paz y derecho. Después de atacarnos por segunda vez y ocupar nuestra posición en Laguna Chuquisaca, Paraguay ofrece continuar las negociaciones pacto Washington. Bolivia no puede prestarse a esta burla sangrienta a su soberanía y a su dignidad.

AYER, EN REYES CATOLICOS

La colocación de una bandera con iniciales y colores comunistas, origina algunos incidentes

El estampido de unos cohetes disparados desde la obra que se efectúa en la casa existente frente al edificio de Teléfonos, y en la que se produjo un incendio hace tiempo, atrajo ayer tarde, óximamente a las cinco, la curiosidad de las numerosas personas que transitaban por la calle de los Reyes Católicos.

El público se dió prontamente cuenta de que en un ángulo de la edificación aparecía ondeando la bandera republicana, destacándose en el centro de la misma dos franjas, una encarnada y otra negra, con las iniciales de la C. N. T. y la F. A. I.

Las incesantes miradas de los curiosos llamaron la atención de otras personas, y en pocos instantes habíase formado un numeroso grupo frente a la edificación.

Apercibidos de ello los guardias de Seguridad Enrique Rodríguez y Miguel Puertollano, que prestaban servicio en Plaza Nueva, telefonearon a la Comisaría de Vigilancia, de donde salió el teniente de Seguridad don Esteban Abellán Chopiz, con varias parejas, que, atendiendo a órdenes superiores, sacaron las porras, simulando varias cargas para disolver los grupos.

Una vez quedó despejado aquel lugar, el guardia de Seguridad trompeta del Cuerpo subió al sitio donde flameaba la bandera, incautándose de ella, siendo de postada en la Comisaría.

Según manifestó el maestro de la obra, los trabajadores abandonaron sus faenas a las cuatro de la tarde, a cuya hora no había sido colocada la enseña, viéndose sorprendido después de verla ondear, sin que supiera quién hubiese realizado tal operación.

Por confraternidades de familia intenta suicidarse

Por el Puente Verde se arrojó ayer, a las ocho de la mañana, Gabriel Carmena Muros, de cuarenta y un años, de oficio barnizador y con domicilio en la cuesta de Marañón, núm. 22.

Dicho individuo quedó sin conocimiento en el cauce del río Genil, siendo visto por el chofer Miguel García, que con el automóvil núm. 2197 pasaba a dicha hora por el expresado lugar.

El suicida fué recogido por el expresado chofer, que lo acomodó en el coche, trasladándolo a la Casa de Socorro, donde se le apreció conmoción medular y cerebral y fracturas de la pelvis y de la columna cervical.

Después de prestársele asistencia por el médico de guardia señor Azcón, Gabriel fué trasladado al Hospital, quedando encamado, en estado grave, en la sala de San Juan de Dios.

Según dijeron, los motivos que impulsaron a Gabriel a adoptar tan extrema resolución fueron confraternidades de índole familiar.

EN LA DIPUTACION

SOBRE LA REUNION CON LOS DIPUTADOS A CORTES

El presidente de la Diputación, don Virgilio Castilla, manifestó ayer que había leído un artículo en que se comentaba la no asistencia de todos los diputados a Cortes a la reunión que convocó en su despacho el lunes último.

Dijo que a dicho acto no citó más que a los diputados que asistieron y al señor Pareja Yébenes, que se excusó por escrito, no citando a los restantes diputados porque se hallaban fuera de Granada.

Terminó diciendo que él no tenía queja de los referidos representantes en Cortes, que se reúnen en Madrid con frecuencia para tratar de asuntos relacionados con la provincia.

CUESTION SOCIAL RESUELTA

El conflicto azucarero ha quedado terminado

Las posibilidades de una inmediata solución al conflicto azucarero, que señalábamos ayer en la información que publicamos, han tenido una halagadora realidad.

El acuerdo que se adoptó por el Jurado mixto circunstancial respecto a la forma de resolver la cuestión planteada, fué comunicado ayer por los representantes obreros en dicho organismo a todos los compañeros que, a tal efecto, se reunieron en asamblea.

Después de intervenir varios obreros, los reunidos, otorgando su confianza a los vocales en el Jurado, aceptaron el acuerdo que con su conformidad se tomó, y en la asamblea se adoptó unánimemente el de volver hoy al trabajo, con lo cual queda satisfactoriamente resuelto el conflicto.

Almacenes SAN JUAN

Bibarrambía, Librerías y Alcaicería. El más completo surtido en bañadores. Sábanas de baño. Albornoces y Rizo en pieza de primorosos dibujos. Artículos de hilo para trajes de playa. PRECIO FIJO. VENTAS AL CONTADO.

J. Travesi

ODONTOLOGO

Arces del Casino, 9

De 11 a 1 y 3 a 6

ANUNCIO

Por liquidación testamentaria, se ven de una hacienda de unas 4.000 fanegas, vega, secano y monte, en la provincia de Granada, que la atraviesa el ferrocarril. Para hacer proposiciones, todos los días laborables, hasta fin de mes, de seis a ocho de la tarde, plaza de San Agustín, número 11.

CANARIOS FLAUTA

VENDO LAS MEJORES CLASES ENVIO A TODAS PARTES J. MARTINEZ CALVO YECLA (MURCIA)

REPARACION

DE APARATOS DE RADIO

FOR PERSONAL TECNICO

—: ESPECIALIZADO —:

MAQUINAS DE ESCRIBIR

PRINCIPE, 6 - TELEF. 2372

Nuestra Señora de los Dolores

FABRICA DE CEMENTO PORTLAND-ARTIFICIAL Y CAL HIDRAULICA

Marca registrada CENTAURO

Propietaria: Dolores Romero Pozo

DIRECCION POSTAL: CARRERA DE GENIL, 63-65.

TELEGRAFICA: CENTAURO.

CARRERA DE GENIL, 63-65. TELEFONO 2027.



—Fuerte estás, aunque no te entrenaste. —Ni me hace falta, mientras exista el gran reconstituyente, Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD

Da la vitalidad y vigor necesarios, evitando DEBILIDAD Y AGOTAMIENTO

Este gran tónico es inalterable y se toma en todo tiempo. Aprobado por la Academia de Medicina. Pedid JARABE SALUD para evitar imitaciones. No se vende a granel.

Colonias Escolares

Segunda expedición a Almuñécar

- Escuela Unitaria número 1 (San Matías, 7)
- Carmen Almuñécar Rodríguez
 - Carmen Linares Rodríguez
 - Ascensión Alvarez Cortés
 - Purificación García Ruiz
 - Trinidad Laguna Martos
- Escuela Unitaria número 2 (Molinos, 15)
- Dolores Garrido Gilón
 - Carmen Pérez Mariscal
 - Carmen Tallón Estepa
 - Carmen Muñoz Márquez
 - Carmen Vilchez González

- Escuela Unitaria número 3 (Elvira, 121)
- Dolores Cepero Navarro
 - Josefa Peso Jiménez
 - Victoria Baena Trujillo
 - Carmen Méndez Castro
- Escuela Unitaria número 4 (San Miguel Baja, 5)
- Adoración Artes García.
 - Maria Ortega Martínez
 - Carmen Lastra Salinas
 - Isabel García Alves.

- Escuela Unitaria número 5 (Cuchilleros)
- Concepción Rufino Fernández
 - Ana Jiménez Herrera
 - Concepción Carmona Alvarez
 - Maria Luisa Alcalde López
- Escuela Unitaria número 6 (Plaza Nueva)
- Encarnación Roldán de Haro
 - Maria Rubio Romero
 - Amalia Jiménez Martínez
 - Maria García Hernández
 - Patrocinio Diaz Rodríguez.

- Escuela Unitaria número 8 (Cerrillo de Maracena)
- Rosario Bueno Ballesteros
 - Carmen González Pérez
- Escuela Unitaria número 9 (Paseo de San Sebastián.)
- Josefa Garrido Morales
 - Ana González Collantes

- Escuela Unitaria número 10 (Cenete, 17)
- Gracia García Fernández
 - Antonia García Torregrosa.
 - Josefa Sánchez Fortes
 - Angeles Maldonado Martínez
- Escuela Unitaria número 11 (Solares, 6)
- Carmen Campos Reyes
 - Carmen Suárez Santiago
 - Alberta Carmona Guerrero
 - Isabel Durán Linares

- Escuela Unitaria número 12 (Alcazaba)
- Elena García Gutiérrez
 - Madalena Campoy Sánchez
 - Maria de la Fuente Román.
- Escuela Unitaria número 15 (Alcazaba)
- Concepción Ocaña Enríquez
 - Ascensión Dominguez Castro
 - Josefa Carreras Muñoz
 - Carmen Martínez Herrera
 - Maria Vilchez Viedma.

- Pensionistas
- Rosario Castillo Garrido
 - Maria Gómez Salazar.
- Graduada número 3 (Calle de la Duquesa)
- Francisca Cruz Quiroga.

Las niñas comprendidas en la precedente relación se presentarán en el Negociado de Instrucción pública de este Excmo. Ayuntamiento el próximo viernes día 29 del corriente a las diez de la mañana, acompañadas de sus madres o persona mayor de su familia para ser pesadas y talladas y hacerseles entrega del vestuario y notificarse la fecha de salida de la expedición.

¿QUIERE USTED un buen vino, que no es caro? Pues compre en la CASA BRIEVA una botella Jerez Oro de la acreditada marca O'Neale a 3,50; y si le interesa el famoso Jerez Quinado, que nutre y abre las ganas de comer, lo tiene usted en la misma casa a 6 ptas. litro

INFORMACION MILITAR

Orden de la Plaza del día 27 de julio: Para cumplimentar lo dispuesto en el artículo tercero de la orden general de la segunda división de 24 del anterior, los señores jefes de los Cuerpos, centros y dependencias de la guarnición remitirán a esta Comandancia militar el día 29 del actual una nota numérica de los individuos que han de disfrutar permiso de verano, especificando en ella día y hora del tren en que hayan de embarcar Servicio de la Plaza para el día 28: Parada y Vigilancia, los Cuerpos de la guarnición.

Vigilancia, Hospital y Provisiones, capitán de Artillería don Antonio Eugenio Carrillo.

Imaginaria, capitán de Artillería don Rafael Miranda Davalo.

Guardia civil.—Por disposición de 23 del actual, se concede a las clases e individuos de la Guardia civil y sus familias el pasaje en camarote de segunda, cuando sean destinados a las Islas Canarias, Baleares y posesiones españolas en Africa, como asimismo al regresar de ellas.

Concurso.—Para cubrir la vacante de comandante médico, profesor de Anatomía Fisiológica e Higiene en la Escuela Central de Gimnasia. Otra de capitán profesor de las mismas asignaturas y centro. Otra de capitán de Artillería para Academia de este arma, que desempeñará el cuarto grupo de la segunda agrupación, y otra de teniente de Artillería para el grupo escuela de información topográfica.

REMITIDO

Señor Director: Le pongo estas cuatro letras por si le parece justo hacer un comentario de un hecho verdaderamente salvaje ocurrido hoy.

A las once de la mañana se presentó en el Juzgado de Abastos una señorita para comprobar el peso de un kilo de pescado, faltándole 200 gramos.

Inmediatamente la pareja de auxiliares de Abastos, compuesta por don Fernando Ibáñez y don Antonio Jiménez, se personaron en compañía de la señorita en el puesto donde había comprado el mencionado artículo para que se le completara la falta, observando los auxiliares que las pesas estaban bien, pero la báscula tenía un contrapeso de 200 gramos; y al llamarle la atención al vendedor por el fraude que cometía, en vez de obedecer, demostrando su gran incultura y su barbarie, esgrimió un arma blanca de grandes dimensiones, con la que amenazó a los auxiliares referidos.

Como esto es indigno, pues el que compra tiene derecho a llevar lo suyo, porque para eso paga lo que le piden, se debe llamar la atención a las autoridades para que se proceda contra estos individuos energicamente y no ocurran estas salvajadas, ante un numeroso público, que hizo las más sacres censuras contra el depotismo del vendedor.

El suceso fué denunciado en la Comisaría de Vigilancia, pero la Autoridad, ante tal salvajada, debe aplicar el rigor de la ley para que sirva de ejemplo y no crea nestos sujetos que a estos modestos empleados que trabajan honradamente en beneficio del público no merecen el respeto de que son acreedores.

Mucho le agradeceré que haga público este hecho escandaloso, para que tenga la debida corrección.

Un suscriptor.

A NUESTROS SUSCRIBTORES Siguiendo la costumbre establecida en años anteriores, los suscriptores de LA PUBLICIDAD que se ausenten de Granada durante los meses de verano, podrán recibir el periódico sin aumento de precio en el punto donde fijen su residencia bastando para ello con que nos envíen bien detalladas sus nuevas señas. 100 CARTAS y 100 SOBRES timbrados, siete pesetas, en esta imprenta. Gracia 4

NOTAS DE VIAJE

El cadáver de Blasco Ibáñez

Menton, al lado de Mónaco y de Niza, es un remanso. Más lo sería si para ir hasta la apacible villa no hubiera que pasar por aquellos lugares de lujo y de placer.

Pero sin éstos, tal vez no hubiera nacido Menton. Porque esta, rodeada de quintas y de villas esparcidas sobre las últimas estribaciones de los altos Alpes que hunden sus pies en el mar, parece una discreta protesta contra el entono de sus bellas vecinas.

Además, la filiación es obvia; consiste en la celebrada cornisa tallada en las rocas ribereñas. La «corniche» es el cordón umbilical que dió vida a Menton.

Se comprende que la gente ansiosa de paz y de gratas perspectivas se reclusa en estas villas engastadas a su vez en los alveolos de los peñascales, rodeadas de jardines, que son una proclamación de recíproca independencia.

Entre ellas, sobre un montículo inmediato al «Cap Martin», está emplazado el cementerio.

Como no hay superficie plana bastante para su pequeño recinto, está escalonado en menudas graderías, cortadas por un par de caminos.

Blasco Ibáñez, para ir a su casa—una de las más próximas a la frontera italiana—había de pasar entre estos retazos de cementerio, soleado y aireado, que se sostiene en equilibrio sobre el riscal.

Huyendo del calor que ya se siente en Niza, he venido a Menton y en uno de estos retacillos de cementerio, medio cegado por las reverberaciones del sol y del mar fuertemente azulado, busco en vano la tumba del literato.

Voy leyendo lápidas y estelas. Nombres italianos, franceses, ingleses, hebreos, que nada me dicen. Y ni un sepulturero, ni un visitante a quien poder preguntar. Cuando ya estoy cansado de mi inútil pesquisa aparece una señora y me permite dirigirme a ella para preguntarle dónde está la tumba que busco. Muy amable, me dice la interpelada:

—¡Ah! ¡No está aquí! Vaya usted allí—señalandome un pequeño edificio fronterizo—; pero véase antes con la guardesa, que reside en aquella casita. Seguimos hablando un rato. La señora es amiga de la viuda del literato y me proporciona preciosas indicaciones.

—Vaya usted a la casa y se la enseñarán, pues no niegan la entrada a los españoles. La viuda pasará por aquí dentro de diez minutos, porque va a mi casa al pueblo.

Es domingo. Mucha gente se dirige, en efecto, por caminos y sendros, hacia la pequeña parroquia. Yo, que ya he oído misa, en Niza, voy a la casita de la guardesa y a mi petición me guía hacia donde se halla el cadáver de Blasco Ibáñez.

Subimos tres o cuatro gradas, me abren una puerta y me hallo en un ves tibulo donde hay varias. Abierta la primera de la derecha—no se dirá que no doy detalles—, entramos en una cámara enlutada. En el testero de enfrente se alza un altar, con una gran cruz y unos candelabros. En el centro de la estancia hay un tapiz negro y cuatro candeleros con sus blandones. Enmedio, un cofre de caoba; pero no es el del escritor es pañol. Es el de una dama inglesa cuyos restos han de ser transportados en breve a su patria. Por ella se rezó una misa en el altar, a primera hora.

En el rincón de la izquierda, la guardesa «separa» un gran biondo negro galonado de oro y allí está el féretro de Blasco Ibáñez, sobre dos caballetes, cubierto de coronas.

Me dice la guardesa que nunca ha estado enterrado, que siempre estuvo de igual modo, en espera de decisiones familiares difíciles, para ser trasladado a España.

Los restos de Blasco Ibáñez permanecen en esta capilla y en su altar se rezan con frecuencia misas por el alma del que fué literato español. Por cierto que este féretro insepulto me recuerda uno de los pasajes de Blasco.

Cuenta la impresión desagradable que recibí al visitar el panteón de los emperadores de Austria, en cuya cripta, por falta de espacio, estaba sin enterrar un féretro de plomo que, como una embajada, permanecía allí igual que lle gó de Méjico; en la tumba se leía: «Maximiano, emperador». ¡Toda una tragedia!

Algo parecido me ocurrirá a mí, ahora, ante el ataúd del propio escritor. Al cabo de tanto tiempo, su cadáver sin enterrar, es también una tragedia. Por delicadeza me abstendré de insistir en este punto y de comentar las intimidades familiares, que siempre son respetables.

Una oración, y basta. L. Lafuente Vanrell. Mentón, junio de 1932

SEÑORAS.—¿Queréis aparentar los primeros veinte años de vuestra juventud? Ondúlense y tiñan sus cabellos con el tinte inofensivo que posee la Casa Muñoz Hermanos, Peluquería de señoras, Plaza de la Mariana, número 15. Precios económicos.

ECOS DE SOCIEDAD

En los salones del Centro Artístico dará mañana, viernes, a las diez y media de su noche, un recital poético con transcripciones musicales, el eminente artista belga Paul Georges-Rodenbach.

A este acto quedan invitados los señores socios y sus familias.

Ha dado a luz un hermoso niño doña Emilia Mingorance, esposa de don Antonio Huete Higuera.

El Club Recreativo Granada ha nombrado socios honorarios a los directores de todos los diarios locales.

El príncipe de Gales marchará en breve a Copenhague con objeto de inaugurar la Exposición británica que allí se está instalando.

Se encuentran en París, pasando unos días, el embajador de Bélgica en Buenos Aires y la condesa van den Straten Ponthoz.

El ilustre dramaturgo belga Mauricio Maeterlink está recibiendo muchas felicitaciones con motivo de haberle sido otorgado por el rey Alberto el título de conde.

En la capital francesa ha fallecido la señorita Etienne Verdier, hermana del cardenal Verdier, que fué arzobispo de París.

En la capilla privada de la iglesia de San José, de Roma, se ha celebrado la boda de la archiduquesa Maria Inmaculada de Austria; con el capitán de Caballería italiano Iginio Neri.

La archiduquesa es hija del archiduque Leopoldo Salvador, fallecido el año último en Viena—que residió mucho tiempo en Barcelona con su familia—y de la princesa doña Blanca de Castilla, hermana de don Jaime de Borbón.

El sultán de Marruecos embarcará para Francia el 6 de agosto. Visitará varios balnearios y permanecerá en París del 12 al 20 de septiembre.

SUCESOS EN LA PROVINCIA

EL INCENDIO DE HUELAGO Ha comunicado la Guardia civil de Huelago al gobernador el incendio ocurrido en unas eras de la estación de Huelago, noticia de que ya dimos conocimiento a los lectores.

El fuerte aire que reinaba originó el siniestro, al llevar una chispa de lumbr del motor de la trilladora a la era próxima.

Ardiéron unas 350 fanegas de trigo candeal y 500 arrobas de paja.

EL ARROLLAMIENTO DE UN NIÑO En la carretera de Huelago a su estación, el carro del vecino Fermín García arrolló a un niño que salió corriendo ante el vehículo, causándole heridas y magullamientos graves, de las que fué curado y trasladado el niño después al hospital de San Juan de Dios, como también dijimos oportunamente a los lectores.

POR HURTAR UNA CABRA Por la Guardia civil de Vélez Benadulla han sido detenidos los gitanos Juan, José y María Cortés, hijos y madre, respectivamente, y que resultan ser los presuntos autores del hurto de una cabra propiedad de María Pérez.

EL CARNICERO Y EL POCA OLLA La Guardia civil de Pinos Puente ha denunciado al Juzgado a los gitanos apodados el «Sordo Carnicero» y el «Poca Olla», por espigoso e intento de agresión al guarda jurado Manuel Alcalá.

A CUMPLIR ARRESTO Para cumplir arresto, ha sido detenido en Colomera Antonio Almagro Valverde.

POR COACCIONAR Y TIRAR TIROS En virtud de denuncia presentada por el vecino de Güevéjar José López Marti nez, la Guardia civil de Alfacer ha detenido a los vecinos de dicho pueblo Francisco Ríos, Juan García y Juan López, los que coaccionaron al denunciante, y usaban además armas sin licencia.

La coacción fué obligar al referido López Martín y a cuatro más, a interrumpir las faenas de la siega, a qué estaban dedicándose, llegando a disparar un tiro al aire para amedrentar a los segadores.

ATROPELLADO POR UN AUTO Comunica la Guardia civil de Huétor Tajar, el atropello automovilista sufrido por el niño de cinco años Rafael Cervera. Este fué arrollado por el auto 2527, conducido por el chofer José Nuñez.

Sufrió el niño varias fracturas graves y fué trasladado al Hospital provincial, para su curación.

ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DEL SEÑOR Don Alejandro Alvarez Pareja Industrial de esta plaza; Jubilado del Banco de España; vicepresidente de la Unión Vinícola Industrial y tesorero de la Hermandad de la Purísima Concepción, que falleció en el día de ayer, a las once de la noche, después de recibir los Santos Sacramentos.

R. I. P. Su Director espiritual, don Miguel Damas, Párroco del Sagrario; su desconsolada viuda, doña Josefa Guerrero Hidalgo; sus afligidos hijos don José, doña Teresa, don Alejandro, doña Concepción y doña Encarnación Alvarez Guerrero, nietos, bisnietos y demás familia, participan a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar a las ocho de la mañana de hoy, desde la casa mortuoria, Puerta Real, hasta la iglesia de Santa Ana, por cuyo favor les vivirán siempre agradecidos.

El sepelio será a las seis de la tarde. NO SE REPARTEN ESQUELAS Granada, 28 de julio de 1932.

DEL GOBIERNO CIVIL

SOBRE DETENCIONES EN IZNALLOZ. UNA FALSA ALARMA. LA SOLUCION DE LA HUELGA AZUCARERA. CONTRA LA PESCA ABUSIVA. DOS VISITAS.

El gobernador dijo ayer que tenía pocas noticias.

Preguntado sobre la noticia de detenciones efectuadas en Iznalloz y de la presencia en Granada de una comisión que pretendía hablar con él, repuso que no tenía conocimiento de nada de ello ni había recibido ninguna comisión de dicho pueblo.

Preguntado a qué obedecían las medidas de precaución que habían notado en la puerta del Gobierno y en otros lugares de la población, contestó el señor Fernández Vega que ello había obedecido a una falsa alarma, por haberse visto a determinados grupos correr, pero que esto había sido porque un individuo se había caído por un puente y el público se apresuró a dirigirse a dicho lugar.

Respecto al conflicto planteado por la huelga de obreros azucareros, expuso el gobernador que el Jurado mixto circumsancional se había reunido, y con el voto del presidente y el de la representación obrera y con el voto en contra de la representación patronal, se había acordado que siguieran en vigor las bases de trabajo aprobadas el año anterior.

Los obreros se reunirán a fin de que sus representantes en el referido Jurado den cuenta del acuerdo referido, y entienda el gobernador que si, como es lógico, aprueban lo hecho por sus representantes, la huelga quedará solucionada.

Manifestó el gobernador que había recibido la visita de don Emilio Gutiérrez, secretario general del Sindicato Autónomo de pescadores de Málaga, quien se propone recabar la conformidad de los pescadores del litoral granadino, para pedir la prohibición de ciertas artes de pesca que, de continuar, la agotarían en varios años.

Estuvieron en el Gobierno el abogado de los Sindicatos don Benito Pabón y el presidente de la Federación de la U G T señor Fernández Rosillo, pero el gobernador no dió ninguna noticia relacionada con estas visitas.

Dr. MARTIN GOMEZ

ENFERMEDADES DE LA PIEL. Consulta de once a una Piedad, 2 (Plaza de la Trinidad)

Kiosco de Periódicos y Revistas

DE LA CARRERA DE GENIL Es el más surtido de Granada y sirve suscripciones a domicilio y a todos los pueblos de la provincia.

ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DEL SEÑOR Don Alejandro Alvarez Pareja Industrial de esta plaza; Jubilado del Banco de España; vicepresidente de la Unión Vinícola Industrial y tesorero de la Hermandad de la Purísima Concepción, que falleció en el día de ayer, a las once de la noche, después de recibir los Santos Sacramentos. R. I. P. Su Director espiritual, don Miguel Damas, Párroco del Sagrario; su desconsolada viuda, doña Josefa Guerrero Hidalgo; sus afligidos hijos don José, doña Teresa, don Alejandro, doña Concepción y doña Encarnación Alvarez Guerrero, nietos, bisnietos y demás familia, participan a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar a las ocho de la mañana de hoy, desde la casa mortuoria, Puerta Real, hasta la iglesia de Santa Ana, por cuyo favor les vivirán siempre agradecidos. El sepelio será a las seis de la tarde. NO SE REPARTEN ESQUELAS Granada, 28 de julio de 1932.

CHOCOLATES Hijos de Enrique Sanchez Marca especial MADRID-PARIS Bombones DORIA GRANADA Escudo del Carmen, 15.

SOCIEDAD ANONIMA GARRILLO Fábrica de Superfosfatos, Abonos y Productos Químicos de Atarfe.—Superfosfatos de 18/20 y 16/18.—Abonos para todos los cultivos: Unico almacén en Granada, Acera de Darro, 62. Depósitos en Málaga, Almería, Motril, Baza, Guadix y Montefrío. Oficinas centrales, Acera Darro 62. Apartado N.º 45.

La Unión y el Fénix Español Agencias en todas las poblaciones de España Francia, Portugal y Marruecos. Compañía de Seguros Reunidos, S. A. CAPITAL SOCIAL: 12.000.000 de pesetas efectivas, completamente desembolsado. FUNDADA EN 1864. Seguros sobre la vida. Seguros contra incendios. Seguros de valores. Seguros contra accidentes individuales, del trabajo, responsabilidad civil y de automóviles. Seguros marítimos. Seguros contra el robo y tumulto popular. Subdirectores para Granada: D. Vicente Baquera Segalera, Gran Vía 27 segundo dcha. Escalera de la izquierda.—D. Manuel Quintana Pancorbo. Plaza del Carmen, núm. 15.

TEATRO ISABEL LA CATOLICA

Cuando la Empresa de este teatro tenía todo dispuesto para que debutase la compañía de revistas que de Madrid salió para hacer «Las Leandras» en Andalucía, y que había de debutar hoy, a pesar de tenerles girada la cantidad que le correspondía para viajes y tener contra toda toda la orquesta asociada de Granada, recibió ayer la desagradable noticia de que la compañía se había disuelto en Almería, por causa de su mala situación económica, lo que esta Empresa hace saber a su respetable público.

DESDE BELICENA

Señor Director de LA PUBLICIDAD Muy señor mío: Ruego a usted que, valiéndose de la Prensa o de otro medio, haga llegar a quien corresponda que las listas oficiales del Censo aún no han sido expuestas al público en este pueblo, por lo que nos vemos privados de ejercer el derecho de saber si hemos sido o no incluidos en las mismas. Como el divorcio entre el Ayuntamiento socialista y este vecindario es irreconciliable, nos cabe la sospecha bien fundada de que la no publicación de las listas lleve la intención de hurtarnos votos. De su probada gestión y celo espero haga lo posible por que tal infracción se corrija, en bien de los electores. De usted atento y s. s., El corresponsal. Belicena, 24-VII-932. Lo mismo nos dicen nuestros suscriptores de Gualchos, y conviene que se les atienda.

EL PROBLEMA DE LA INMIGRACION EN VENEZUELA

En Caracas, el fomento de la inmigración es un problema que por el momento no será abordado por el Gobierno venezolano, debido a su complejidad y a que para tal empresa es necesario hacer gastos que no dan resultados prácticos inmediatos. Además, si bien es cierto que el Gobierno acoje con simpatía a todos los inmigrantes que tienen un pequeño capital y llegan al país con la mira de establecer una industria o una fundación agrícola de cualquier clase que sea, hay ciertas restricciones para el inmigrante absolutamente pobre, así como también para los extranjeros que se dedican a especulaciones con el dinero, vendedores ambulantes y, en general, para todos aquellos que pueden llegar a ser motivo de perjuicio para la población venezolana o de preocupación para las autoridades.

Además se ha limitado hasta el punto de hacer nula, completamente, la entrada de los antillanos, de color, que eran obreros que hacían competencia al trabajador local.

Cuidado especialísimo toman las autoridades en los puertos y en las fronteras con el objeto de que no penetre al país persona alguna que sea sospechosa de ejercitar la propaganda bolchevique sea en la forma que fuere.

Venezuela es uno de los países de la parte norte de la América del Sur, en donde la inmigración italiana ha sido más grande en épocas anteriores.

Existen algunos pueblos, especialmente en el interior, en donde el número de familias de apellido italiano cubre la totalidad de la población.

En la actualidad, no obstante sigue siendo ella la que mantiene el coeficiente más alto.

LUISA CUADROS MILLAN se ofrece de ama de cría con cinco meses de leche. Domicilio: Acera de San Ildefonso, número 37. Francisco Morilla.

LO QUE CUESTA LA COMIDA

COMESTIBLES

Table with 2 columns: Comestible and Price. Includes items like Aceite de oliva, Azúcar pilé primera, Azúcar molido refinado, Café Moka, etc.

CARNES

Mercado de Capuchinas

Table with 2 columns: Carne and Price. Includes items like Vaca, de primera, Idem de segunda, Idem de tercera, etc.

Carnicería de la calle de la Alhóndiga,

esquina a la de Gracia. En esta nueva carnicería, montada con arreglo a las exigencias de la higiene encontrará el público las mejores carnes de vaca, ternera y cordero, a precios económicos. Servicio a domicilio.

Tabla de los ganaderos

Table with 2 columns: Ganadería and Price. Includes items like Borrego, chuletas, criadillas y rifones, Borrego, pierna, Paletilla y pescuezo, etc.

DOCTOR A. GUIJARRO

ENFERMEDADES DEL RINON Y DE LAS VIAS URINARIAS. Especialista de la Facultad de Medicina de París :-: Consulta de dos a cuatro. Gran Vía, 2, principal, derecha. TELEFONO 2164.

Pastillas Bonald. Elaboración científica de mentol y cocaína. Tener presente la prevención de la gripe durante el año de venta. Venta en Farmacia Industrial y Centro de Especialidad.

LA CONFIANZA Reyes Católicos, 36. Seguimos realizando todos los generos de verano a precios de verdadera propaganda. En nuestra sección de RETALES siempre encontrará el artículo que deseé a mitad de precio. Teléfono 2-3-0-6.

GRANADA AL DIA

Delegación de Hacienda.—Pagos para hoy: señor presidente Diputación provincial, don Arsenio Rueda Marin, don Francisco Javier Allendesalazar, don José García Orejón, don Antonio Arboleda García, don Francisco Antonio Arboleda García, don Francisco Antonio Calvo Flores, don Antonio Romero Bueno, don Carlos Morales Antequera, don Mauricio E. Morales, don Fernando Sainz Ruiz, doña Trinidad Iñiguez Rodríguez, don Ramón Herrera García, don Joaquín Durán, don Andres Morell López, doña Dolores López Acedo, Excmo. Diputación provincial, don Rogelio Martínez Cañavate.

La paga de julio.—Por el delegado de Hacienda se ha dispuesto se hagan efectivos los pagos a las clases activas y pasivas en la forma siguiente: Día 1. Montepío militar. Día 2. Remuneratorias, jubilados y del Magisterio, Montepío civil y del Magisterio. Día 3. Retirados por decreto y escala de reserva. Día 4. Retirados de Guerra y Marina. Día 5. Retenciones y todas las nóminas sin distinción.

OBSERVATORIO DE CARTUJA

Día 17 de julio. Temperatura máxima a la sombra, 31,6. Idem mínima, 16,4. Idem media, 21. Idem máxima al sol, 39,4. Idem mínima a 10 cm. sobre tierra, 14,4. Idem media a 10 cm. bajo tierra, 23,9. Idem id. 20 cm. id. id. 23,4. Presión a 18 h. a O. C. (763 m. alt.) 696,1. Idem normal en este Observatorio, 691,5. Tendencia barométrica, en baja, 0,5. Viento máximo (800 m. alt.) WNW, 8,9 in Idem recorrido en 24 horas, 129 kms.

LA BANDA MUNICIPAL

Esta noche, de diez a doce, ejecutará en el paseo del Salón el siguiente programa: 1. «Estampa», pasodoble, Fernannier. 2. «Himno de Sevilla», Alonso. 3. «Celebre Serenata», Albéniz. 4. «Rapsodi aEspañola», Ledesma. 5. «María Sol» (fantasía), Guerrero. 6. «Solera fina», pasodoble, Marquina.

EN IZNALLOZ

Se encuentra un revólver y se hiera con él. Ingresó ayer en el Hospital de San Juan de Dios el vecino de Iznalloz Francisco Pérez Torres, de diez y nueve años, del campo, al que se le apreció una herida por arma de fuego, sin orificio de salida, en el muslo izquierdo. Preguntado acerca de la forma en que se produjera dicha lesión, manifestó Francisco que yendo por el campo se encontró un revólver, el cual guardó en las alforjas que llevaba, y que al llegar a su domicilio y soltar de una mancueta brusca la talega se disparó el arma, al canzándole el proyectil. Dicho joven quedó encamado en la sala titular del referido establecimiento, en estado menos grave.

SE ALQUILA bonito piso en los Carmenes de Gadeo, próximo a San Cristóbal, carretera nueva del Fargue.—Darán Razón: plaza del Boquerón, 38.

ESPECIFICOS. — Los que gozan de más fama reciben quincenalmente en la Farmacia Zambrano, calle de los Reyes Católicos, número 33.

LA VIDA JUDICIAL

Señalamientos para hoy.—Sala de Vacaciones. Juzgado de Loja, contra Rafael Caballero Martín, por lesiones; ponente, señor González; abogado, señor García y García; procurador, señor Rivas; secretario, señor Alonso. Juzgado de Ugijar, contra Antonio Alvarez Rojas, por lesiones; ponente, señor González; abogado, señor Labrador; procurador, señor Rivero; secretario, señor Alonso.

Mil doscientas turistas en Granada

Precedentes de Málaga llegaron ayer a nuestra ciudad mil doscientos turistas entre los que figuraban franceses, daneses y alemanes. Durante todo el día recorrieron las calles céntricas y los barrios extremos de la capital, visitando los principales monumentos.

Los expedicionarios se hospedaron en los hoteles Alhambra Palace, Washington, Alameda y otros, regresando por la tarde unos, y por la noche otros, a Málaga, donde embarcarán en los cruceros «Saint Jacques» y «Monte Rosa», en los que llegaron también a España, realizando el cruce por la costa del Mediterráneo.

Un guardia dispara contra otro un tiro

Durante la madrugada de ayer, el guarda rural, afecto al Ayuntamiento, Manuel Villar Teba, de cuarenta y tres años, efectuaba los servicios propios de su cargo por las inmediaciones del camino de los Yeseros.

Al detenerse en la finca propiedad de don Antonio Martínez, el guarda particular de ella, Nicolás Garzón, hizo un disparo de escopeta contra Villar, al que afortunadamente no alcanzó el proyectil.

El guarda rural se alejó entonces de aquellos contornos, y ayer por la mañana se presentó en la Comisaría, dando cuenta del hecho, en el que interviene el Juzgado correspondiente.

Aclaración de un obrero

Con este título hemos recibido un escrito cuya extensión nos impide publicarlo; pero en obsequio al firmante, el obrero de Belicena José Alanís, recogeremos lo esencial.

Se refiere a las dos reuniones tenidas en Santafé para tratar de constituirse en Federación Comarcal, y a lo expuesto por muchos representantes de los pueblos, de que no se apartaran de la Federación provincial, para que no pudiera decirse que se quería eludir el pago de las cuotas que se venían pagando, y niega rotundamente que fuera éste el propósito, pues sólo pretendían lograr una solidaridad obrera que fuese eficaz, a fin de que no resultase, por ejemplo, que se dejaba sin apoyo a los obreros de Pinos Puente y a los azucareros. Y se evitaría que en los pueblos se preguntase dónde están los socialistas. Cosas que, a su juicio, no puede sentir el señor Rosillo, por las circunstancias en que se encuentra.

¡ESTA USTED CALVO PORQUE QUIERE!—La maravillosa loción URANIA hace crecer el pelo. Lo aseguran personas que la usaron y muchos certificados médicos.—Se vende en la Farmacia Sueiro, Gran Vía, número 13, Granada.

Recibos talonarios para cobro de alquiler se venden en esta imprenta, Gracia, 4

Porque se niega a abandonar el trabajo, es apaleado por un grupo de obreros

Trabajaban ayer en el cortijo denominado de la Purísima, enclavado en el camino de Monachil, tres obreros, entre ellos Francisco Polo López. Inesperadamente se presentó en la finca un grupo compuesto de cerca de cien obreros, los cuales invitaron a Polo y a sus compañeros a que abandonaran el trabajo, contestándoseles que lo harían cuando llegara la hora de la comida.

Con estas manifestaciones no se conformaron los del grupo y varios de los que lo formaban descargaron golpes con un palo contra el Francisco Polo, al que causaron diversas contusiones en la espalda, huyendo seguidamente.

El lesionado se dirigió a Granada presentándose en la Casa de Socorro, donde se le prestó la necesaria asistencia.

UN PRINCEPE DANES EN LA LEGION EXTRANJERA

El príncipe Aage, de Dinamarca, primo del rey Cristian, que sirvió ya muchos años en la Legión Extranjera francesa, saliendo de ella el pasado año con el grado de capitán, ha vuelto a ingresar en la misma, y marchará en breve a la Indochina.

El príncipe danés creyó poder encontrar alguna colocación en la industria o en el comercio, pero no habiéndolo logrado, a causa de la depresión, ha decidido su reingreso en la Legión Extranjera.

Ha ocurrido al príncipe lo que a otros muchos miembros de la Legión, que vieron su vida cerrada a toda esperanza y no encontraron otra salida que este penoso servicio.

No obstante, el príncipe Aage ha manifestado tener gran amor a la Legión y se alegra muchísimo de volver a ella. Estuvo estacionado muchos años en Marruecos, en donde residían todavía su esposa, la condesa Calvi, y su hijo de siete años.

El príncipe Aage va a hacer un curso de Estado Mayor para reingresar después como comandante al servicio de la Legión.

Ha pedido con insistencia que se le destine a la Indochina, pues a su juicio, en la frontera china tendrá efecto constantes combates en los próximos años.

El príncipe danés, que ya ha escrito un libro sobre la Legión Extranjera, trabaja ahora en una novela, cuyo asunto también se desarrolla en la Legión, y en un manuscrito de film, con análoga materia.

Precios de los aceites en Sevilla

Sevilla, 25.—Empieza la semana sin variación en los precios.

Acete nuevo corriente bueno de tres grados, de 80 a 81 reales arroba.

Acete de orujo.—Acete de orujo diez grados, no se realizan operaciones por falta de ofertas.

Acete de orujo verde primera, de 107 a 112 pesetas los 100 kilos.

PRESTAMOS SOBRE FINCAS URBANAS DE IMPORTANCIA Y PARA CONSTRUCCION DE LAS MISMAS. Tramitación rápida y económica. AGENCIA DE PRESTAMOS para el Banco Hipotecario de España. Fundada en 1903. MARINO ANTEQUERA. Progreso, 8 Granada

Lubrificantes A LASKO SON LOS MEJORES Venta exclusiva para Málaga, Granada y Almería AUTOELECTRIC Alameda 39 Teléfono 1832 MALAGA Agente en Granada ERNESTO ROBLES FONSECA Anuncios NIETO

Información del Ayuntamiento

Una comisión de panaderos estuvo ayer en el Ayuntamiento, con su abogado, entrevistándose con el alcalde, ante el cual protestaron del acuerdo que había adoptado la Junta de Economía sobre la baja del pan.

Sobre los trabajos del censo electoral dijo el alcalde a los periodistas que los obreros ferroviarios, por considerarse funcionarios públicos, podrán hacer sus reclamaciones sin necesidad de acompañar los justificantes que se les exigen a los particulares, sino una certificación de sus jefes acreditativa de que prestan servicio a la Compañía férrea.

En cuanto a una solicitud presentada por algunos vecinos del Fargue, manifestó el señor Yoldi que estimaba justo y conveniente que las listas correspondientes a los electores de dicha barriada fueran revisadas en ella, con el fin de evitarles las molestias que se le ocasionarían si tuvieran que acudir al Ayuntamiento.

Un incendio en Pinos Puente

En el cortijo denominado «Santa Magdalena», situado en Pinos Puente, propiedad de don Carlos Sánchez, se declaró anoche un incendio.

Se requirió el auxilio del servicio de bomberos de Granada, y previa la autorización del alcalde marchó a dicho pueblo la brigada de guardia, llevando el material necesario.

Los bomberos, que en los primeros momentos tropezaron con el inconveniente de la falta de agua, lograron, tras imprevistos trabajos, evitar que el fuego adquiriera mayores proporciones y lo dominaron echando tierra para ahogar las llamas.

Fueron pasto de éstas 20 fanegas de trigo, gran cantidad de paja y los rastrosjos del trigo cortado.

Los bomberos regresaron de Pinos Puente a las dos de la madrugada. Parece que el fuego se produjo al desprenderse una chispa de un tractor.

Banco Hispano Americano MADRID 144 Sucursales en las principales plazas de la Península, Baleares y Canarias. SUCURSAL DE GRANADA Gran Vía Colón, 1. Horas de CAJA: De 9 y media a 13. TELEFONO 1805.

GUIA DEL FORASTERO

BARBERIAS Salón Calancha, Departamento especial para señoras. Plaza Trinidad, 1.

COMESTIBLES Joaquín Aibar Gómez, Plaza Bibarrambila. Guillén y García, Sucesores de Salas.

—Acetite fino. Capuchinas, 2-4. Teléfono 2674. —«La Pilarica», Coloniales. Jaudenes, número 22.

DENTISTAS Doctor Lago.—Reyes Católicos.

FARMACIAS Farmacia Olivares, Reyes Católicos, 62. Antonio Parera Riquelme, C. Genil, 49. José Román, Plaza de San Antón, núm. 2

FLORES ARTIFICIALES El Vergel. Objetos para regalos Zacatín 9

HOTELES Gran Hotel París. Gran Vía. R. Hotel Washington Irving Alhambra

Alhambra Palace Hotel y Sierra Nevada H. Internacional. Reyes Católicos, 50. Londres. Acera del Casino, 18.

Gran Hotel Inglaterra. Cetti Merien. OTROS HOSPEDAJES La Perla, Calle de Cobas.

Nuevo Oriente. Alhóndiga, 3 y 4. Pensión Torres. Navas 16. Victoriano Fuentes, Navas 24

TEJIDOS «San José», Reyes Católicos 25. Primera Casa en Granada para géneros de punto y equipo.

SASTRERIA SASTRERIA MILITAR Rogelio García Espin, Zacatín, 12, 1.

ZAPATERIAS CALPADRES Estrany, acatín, 49. Unica Casa que vende directamente.

VIARIOS Objetos religiosos. «La Cruz de Oro». Reyes Católicos, 12. Teléfono 1865.

COLOMERA Victor Rodríguez Rodríguez, barbería. ARMILLA

«EL PAJARO AZUL». — Merendero. Vinos y Licores. Junto a Aviación. (Llanos de Armilla).

HELADOS SELECTISIMOS EN EL CAFE ROYAL, PLAZA DEL AYUNTAMIENTO, SE SIRVE A DOMICILIO TELEFONO NUM. 1044

Autos fúnebres Estas carrozas automóviles, por tener patente nacional, no pagan ninguna clase de arbitrios.

Se ha establecido este servicio a precios económicos, hasta el Cementerio y pueblos de la provincia.

Victoriano Moral.—Plaza de la Universidad.—Teléfono 1746.

FOLLETIN DE «LA PUBLICIDAD»

BUENA HIJA Y BUENA ESPOSA

por doña

ENRIQUETA LOZANO DE VILCHEZ

— 107 —

pero ¿qué quieres? mi carácter es así: anhelo una cosa, y luchó hasta conseguirla, sin pensar en las consecuencias que puede tener. —Admirable— dijo Alfredo alegremente: —te asemejas a mí; yo voy a donde me arrastra mi deseo, sin retroceder ni meditar jamás. —¡Oh! Y esa es la vida, la felicidad— exclamó ella con fuego.—Caminar por la senda de la existencia envuelta en el torbellino de nuestras ideas, soñando con emociones nuevas, con encantos desconocidos, no escuchando nunca la voz de la razón, que fría y severa nos encadena con violencia, oponiéndonos a veces a nuestros más inocentes deseos. ¡Oh!, esto sería bello, encantador... Por desgracia, el mundo no lo juzga así, y vivimos ligados a nuestros destinos, como el águila se sujeta con ambas alas a la roca. Aquella mujer inclinó la frente y sus píro con amargura,

Si las primeras palabras que pronuncia se habían escapado de sus labios con entusiasmo y pasión, las postreras salieron de ellos con una profunda tristeza y una melancolía inmensa. Alfredo, arrastrado a su pesar, por aquella nueva influencia, anhelaba cada vez más conocer a la mujer que de aquel modo la encantaba. —¿Sabes, —la dijo con apasornado acento—, sabes que una mujer como tú hubiera sido para mí la suprema felicidad? —¿Y por qué? —Porque nuestros gustos y nuestro modo de ser se aman perfectamente, y contigo sería libre de seguir mis destinos naturales, sin verme obligado a hacerme violencia ni a huir de mi casa para no morir de fastidio. —Según eso, la marquesa de Chatvenay... —Es la mejor y la más virtuosa de las mujeres; pero... —¿Qué? —No participa de mis ideas. La gusta el retiro, la paz del hogar; y yo me aburro lejos de la sociedad, de los placeres. —¡Pobre Alfredo! —Tienes razón. Aunque ya ves que yo procuro no dejarme dominar por el tedio y sobre todo esta noche que estoy a tu lado, hermosa máscara. —¿Y sin saber quién soy! —¡Veo que eres bella, entusiasta, y es

to es lo bastante. Además, espero saber tu nombre. —¿Cómo? —Porque tú me lo dirás. —¡Jamás! —¿No ves que de ese modo excitas más mi deseo? —Te repito que es imposible. Acaso si me vieras, solo sentirías hacia mí un movimiento de repulsión. He aquí por lo que no quiero manifestarte quien soy. —¿Y si yo te jurara que lejos de ser eso experimento por tí una simpatía irresistible. —No podría creerlo. —Pues es una verdad innegable. No sé qué encuentro en tus palabras, que me arrastran hacia tí, que me enloquecen. La dama sonrió de un modo particular, y a través de su negro antifaz brilló en su rostro una expresión de gozo indecible. Apretó el brazo de Chatvenay y le contestó algunas palabras llenas de pasión y delirio, que acabaron de turbar la razón del atolondrado joven. Así continuaron aun por espacio de una hora. El acento de aquella mujer, sus estudiadas frases, el fingido abandono con que conversaba con Alfredo, la particular exactitud con que fingía participar de todos sus pareceres, de todas sus aspiraciones, la dieron bien pronto un

ascendente sobre él que no se ocultó a la penetrante mirada de la desconocida. Chatvenay, por su parte, examinaba sin cesar la blancura transparente de su garganta, la morbidez de su mano, su abundante y perfumado cabello, el brillo de sus grandes ojos, todos aquellos encantos que la careta de raso dejaba entrever, y se confesaba así mismo que su compañera era una mujer seductora, y sobre todo un tipo perfecto de elegancia, que poseía como ninguna el don de sentir y encantar con sus dulces y ardientes palabras. Si el objeto de ella al venir al baile era cautivar la atención de Alfredo y ocupar su pensamiento, indudablemente podía vanagloriarse de haberlo conseguido. —Van a dar las dos—dijo al cabo de algunos instantes, dirigiéndose al joven—; van a dar las dos; mira el reloj colocado enfrente de nosotros. —Tanto mejor—respondió Alfredo que cifraba un mundo de esperanza en dicho momento—; tanto mejor: es la ho

ra marcada para dejarte incógnito, y así, a pesar tuyo, podré ver tu rostro. —¡Oh! antes abandonaré estos salones. —¿Qué dices! —Es forzoso. —No, no; quédate: yo necesito conocerte; quédate, yo te lo ruego. —Es en vano: nada conseguirás. —Pero... —Te suplico que, no me detengas ni me sigas; yo sé que eres un caballero, y procederás a las instancias de una dama. —Pues bien; sea como quieras; pero al menos ofrézcame que volveré a verte. Ella pareció vacilar. —De otro modo no me separaré de tí y sabré a toda costa quien eres. —Solo con el rostro cubierto podrás hablarme. —¿Y bien? —Y por que tú me obligas a ello. —Sí, sí; mas dime dónde. —Mañana la duquesa de Plombiers, o la vizcondesa de Saint Marc, como quieras llamarla, da un brillante sarao

Chocolate ALHAMBRA SON RIQUEZIMOS Y MUY SOLICITADOS POR EL PUBLICO. PEDID LAS CLASES IMPERIAL, SELECTO Y ESPECIALISIMO. PISCADERIA, 9 y 11 MANUEL GÜZMAN PASADAS TELEFONO 1-0-0-0 SE REPARTEN QUEROS TODOS LOS DIAS

Información general de España y el Extranjero

TELEGRAFO.-TELEFONO.-CORREO

MADRID

EL CONSEJO DEL MARTES FUE POLITICO. SE VAN A CUBRIR EN AGOSTO LAS VACANTES DE DIPUTADOS A CORTES QUE EXISTEN EN LA ACTUALIDAD

El Consejo de ministros celebrado ayer mañana tuvo un carácter principalmente político.

En primer lugar se examinó con toda amplitud la situación en todos sus aspectos.

Después, el ministro de la Gobernación dio cuenta de un escrito del presidente de las Cortes, en el que enviaba relación de las vacantes de diputados que existen actualmente.

La relación de dichas vacantes comprende las siguientes:

Jaén.—Producida por don Niceto Alcalá Zamora al ser elevado a la Presidencia de la República.

Oviedo.—La de don José Mouriz, por renuncia del acta.

Teruel.—La de don Manuel Lorente, por fallecimiento.

Badajoz.—La de don Narciso Vázquez de Lemus, por fallecimiento.

Gerona.—La de don Alberto Quintana, por fallecimiento.

A esta relación habrá que agregar la vacante que ha quedado al fallecimiento del señor Sanchis Banús.

El Gobierno tuvo un cambio de impresiones acerca de la conveniencia de cubrir estas vacantes con toda rapidez.

Se convino en ello, pero sin concretar fecha en que habrán de celebrarse las elecciones parciales.

Parece que es propósito decidido del Gobierno que lo sean en el próximo mes de agosto.

El procedimiento electoral será el mismo que se utilizó para las elecciones generales, por entender el Gobierno que estas vacantes forman parte también de las actuales Cortes.

Con este motivo, en la deliberación ministerial se trató de la nueva ley electoral.

Alguno de los ministros parece que propuso que las elecciones parciales próximas se celebraran después de aprobada la citada ley electoral, lo cual serviría para conocer, además del resultado de las elecciones, el del procedimiento electoral que se piensa adoptar. Pero hubo de desistirse de esta idea ante el retraso que supondría el tener que aprobar dicha ley antes de las elecciones.

El Gobierno acordó llevar en breve plazo a la Cámara este proyecto de ley y tiene el propósito de imprimirle la mayor celeridad en su discusión.

EL TRIBUNAL DE GARANTIAS Y EL ESTATUTO DE LA VIVIENDA. LO QUE DICE EL SEÑOR ALBORNOZ

El ministro de Justicia, en sus conversaciones con los periodistas, dijo que continúa ocupándose de la preparación de proyectos de ley, de los que dará cuenta al Consejo en breve, entre ellos del de Tribunal de Garantías constitucionales, que espera dejar terminado en la próxima semana.

También está casi terminado el Estatuto de la vivienda, que presentará al Consejo a modo de ponencia, y del que informará a los periodistas en las próximas entrevistas.

Interrogado si era cierto, como afirma un periódico de la mañana, que en el mes de agosto se celebrarían las elecciones parciales para cubrir las vacantes que existen de diputados a Cortes, el señor Albornoz contestó:

—En efecto; e, en el Consejo de ayer se habló de este asunto, no más extensamente que de otros. Se habló sólo de las vacantes, pero sin concretar nada sobre la fecha en que deban celebrarse dichas elecciones.

Otro periodista le preguntó sobre su opinión acerca del actual momento, a lo que el señor Albornoz repuso que no quería hablar de política.

Como verán ustedes—agregó—se van cumpliendo mis previsiones. No ocurre nada ni lo ocurrirá. Se aprobarán el Estatuto, la Reforma agraria, la ley de Orden público, la Electoral, la del Tribunal de Garantías constitucionales, la de Congregaciones religiosas. En una palabra, se desarrollará sin dificultad el programa del Gobierno, aun cuando surjan algunos incidentes propios de la vitalidad de este régimen, pero sin que ellos quiten estabilidad al Gobierno.

LAS MANIOBRAS MILITARES

El ministro de la Guerra recibió esta mañana varias visitas.

Al hablar con los periodistas, éstos le preguntaron cuándo comenzaban las anunciadas maniobras militares y cuál era el objeto de las mismas.

El señor Azafia contestó que las maniobras militares tendrían lugar en otoño y que darían comienzo el día primero de octubre.

Su objeto—agregó—no es otro que el de probar la eficiencia del material que en la actualidad tiene nuestro Ejército y ver de seguir dotándolo en adelante para su mayor eficacia.

—¿Asistirá usted a ellas?—preguntó un informador.

—Si soy ministro de la Guerra para entonces, sí; y si no, iré de mero espectador, alistado entre los periodistas.

Unas maniobras perfectas—prosiguió—serían bastante caras, pues costaría poner en plan de maniobras las ocho divisiones ochenta millones de pesetas. Esto es sólo de material, porque con todo el armamento resultaría mucho más caras.

LAS LEYES DE LA REPUBLICA. EL ANTEPROYECTO DE ORDEN PUBLICO, QUE YA ESTA TERMINADO, SERA DISCUTIDO EN BREVE EN LAS CORTES. SUSTITUIRA A LA LEY DE DEFENSA

En el pleno celebrado ayer en el Senado aprobó la Comisión Jurídica asesora el anteproyecto de ley de Orden público, que será entregado uno de estos días al Gobierno para su examen, y que tras el estudio de los ministros quedará convertido en proyecto de ley y pasará a la Cámara para su discusión y aprobación definitiva.

Según nuestras noticias, el Gobierno tiene el propósito de acelerar lo más posible el trámite de este proyecto de ley para que sea ley enseguida.

Una vez aprobada esta ley, dejará de surtir efecto la de Defensa de la República, que figura actualmente como artículo adicional de la Constitución.

Han sido ponentes en dicho anteproyecto el señor Cuevas, de la parte gubernativa; el señor Antón Omea, de la procesal, y los señores Garci y Granados, de la penal.

Este anteproyecto consta de un largo preámbulo.

El título primero de la ley es lo que más graves preocupaciones ha producido a la Comisión, por tratarse del instrumento que ofrece más peligro al ser utilizado: las facultades gubernativas.

Del capítulo segundo cabe decir que, reducidos la rúbrica, el supuesto y consecuencia para la aplicación al primer momento en caso de suspenderse las garantías, el estado de alarma queda regulado con algunas nuevas modalidades y la necesaria adaptación, casi de la misma manera que lo estaba en la antigua ley el estado de prevención y alarma.

El capítulo tercero se limita a reproducir casi textualmente los artículos de aquella ley que tratan de las facultades gubernativas; en caso de ser necesaria la proclamación del estado de guerra.

Además del anteproyecto de ley de Orden público, que terminó en su sesión de ayer tarde, la Comisión jurídica asesora lleva muy adelantados los anteproyectos referentes al Tribunal de Garantías constitucionales y procedimiento para la exigencia de responsabilidades al Presidente de la República.

De ambos anteproyectos han terminado sus respectivas ponencias las subcomisiones correspondientes y e, pleno ha iniciado ya el examen de las mismas.

La ley del Tribunal de Garantías constitucionales es una de las más extensas de las confeccionadas por la Comisión, casi tanto como la Constitución. Consta de ocho títulos, divididos en capítulos y artículos. Estos pasan de ciento.

La ley de procedimiento para la exigencia de responsabilidades al Presidente de la República es más breve y se ha hecho aparte, por considerar que no puede ir incluida en ninguna otra.

LO QUE TRAE LA «GACETA»

La «Gaceta» publica una disposición declarando que los transportes llamados en servicio, que efectúan las Compañías ferroviarias dentro de sus propias redes, de los materiales de todas clases necesarios para la explotación de las líneas, no están sometidos al impuesto de transportes por vías terrestres, siempre que se realicen por las mismas empresas portadoras. Y que cuando los mencionados transportes estén a cargo de quienes suministren a dichas Compañías los materiales que han de ser transportados y cuando se realicen por entidades distintas, estarán sometidos al citado impuesto.

También se dispone que el personal de los Cuerpos de ingenieros agrónomos y de Montes que esté destinado en la actualidad en la inspección general de los servicios social agrarios, y el que se precise destinar, lo sea a propuesta de dicha inspección.

CANCELACION DE NOTAS PENALES REFERENTES A DELITOS COMETIDOS ANTES DEL 14 DE ABRIL

El ministro de Justicia ha publicado un decreto con el propósito de subsanar las consecuencias personales de las luchas realizadas por el ideal político durante los años de preparación del advenimiento del régimen.

Semejantes consecuencias de nobles afanes y esfuerzos, originarias de perjuicios y limitaciones, deben ser rectificadas, por lo que el Presidente de la República, a propuesta del referido ministro, ha firmado ese decreto, disponiendo que las notas penales existentes en el Registro central de penados y reclusos, derivadas de condenas impuestas por delitos cometidos antes del 14 de abril de 1931 por actos realizados contra las autoridades, sus agentes o particulares, con ocasión de las propagandas o defensa de los ideales políticos, sean concluidas de oficio sin más trámite que la solicitud del interesado al transcurrir un año, si la pena no excedió de seis meses; dos años, si excedió de seis meses; y no pasó de un año, y tre años si fué de mayor duración, con todos desde la fecha en que fué firme la sentencia.

Los Tribunales de Justicia expedirán, a petición de los interesados, testimonio de las sentencias y de su cumplimiento o indulto, para su remisión a fin de incorporarlas a las instancias de cancelación de antecedentes.

Presentarán además los interesados, unido a la instancia, cualquier elemento de prueba que guarde relación con los hechos imputados por las propagandas o actos consecutivos de ellas.

El ministro de Justicia, con vista de los datos referidos, resolverá discrecionalmente, concediendo la cancelación o denegándola. En este último caso, los interesados podrán solicitar se tramiten sus instancias con arreglo al decreto de 13 de mayo del corriente año. La cancelación de las notas penales habilitará a quien de ella se beneficie para actuar en oposiciones y concursos de cargos públicos y para el libre ejercicio de las profesiones y oficios de todas clases.

EL MITIN DE LA DEFENSA MERCANTIL CONTRA EL ESTATUTO

Esta tarde se ha celebrado en la plaza de toros el mitin organizado por la Defensa Patronal Mercantil contra el Estatuto de Cataluña.

Asistió gran gentío. Antes de comenzar...

EL PRIMERO DE AGOSTO

Se ponen a la venta los géneros que se han podido aprovechar procedentes del incendio ca los ALMACENES «SAN JOSE» Precios asombrosos.

REYES CATOLICOS, 25.

zar el acto se vieron desfilar varios miles de personas.

El comercio de la parte central de Madrid cerró sus puertas, pero no así el de los barrios y los gremios que ya habían manifestado su oposición al acto.

Antes de comenzar éste, los graditorios de la plaza estaban llenos.

Se cerraron las puertas del circo y se desalojaron los alrededores del mismo.

Hablaron varios oradores, cada uno con distinta representación y por este orden: señores Requejo, González Guerra, Martínez Reus, Guijarro, Mateo Azpeitia y Royo Villanova.

Todos dirigieron duros ataques al Estatuto, siendo muy apiadados.

Al final del acto fueron aprobadas las siguientes conclusiones:

Primera. Elevación y modificación de la Junta de aranceles, para dar en ella representación a todas las provincias.

Segunda. Denuncia de los aranceles actuales para revisarlos y ponerlos en forma conveniente a la economía nacional.

Tercera. Que se convoque a todos los elementos inspirados en el denominador común de la defensa de la unidad común, para opinar sobre la protesta contra el Estatuto.

Cuarta. Rechazar todo el contenido del Estatuto, salvo la concesión de una autonomía.

Quinta. Que lo que es patrimonio del Estado no se realice sin inventario ni garantía.

Sexta. Organización de un plebiscito nacional para conocer el pensamiento de España.

LAS CORTES Constituyentes

Sesiones del día 27 de Julio Por la tarde

A las cuatro y cinco de la tarde declaró abierta la sesión el señor Besteiro.

En el orden del día se rechaza sin debate el proyecto de ley relativo a la proposición en la que se pedía la creación del ministerio de Asistencia Pública y Salud Social.

Se discute el dictamen sobre avance catastral a base de fotografías aéreas. Después de intervenir los señores Panjul, Bugeda, Azorín y Azarola se aprueban todos los artículos del dictamen.

Seguidamente continúa el debate sobre

EL ESTATUTO DE CATALUNA

El presidente de la Cámara pone a disposición un voto particular del señor Royo Villanova al artículo sexto sobre enseñanza, pero como este diputado no está en la Cámara, se aplaza su discusión.

El señor Valle defiende otro voto particular y por la comisión lo rechaza el señor San Andrés.

El señor Abad Conde dice que los radicales hubieran votado el dictamen primitivo, pero que con las reformas que se han introducido en él no pueden hacerlo.

Puesto el asunto a votación, es rechazado por 126 contra 33.

El señor Sbert apoya una enmienda en la que se dice que corresponde a la Generalidad de Cataluña la enseñanza en todos sus grados y órdenes y debe expedir los títulos académicos y profesionales.

Le contesta el señor Iranzo por la Comisión.

La enmienda es rechazada por 193 votos contra 36.

Se lee la enmienda del señor Barnés que aparece modificada.

Interviene don José Ortega y Gasset, quien comienza diciendo que él está de acuerdo con el texto primitivo del dictamen que establecía la permanencia de todos los centros docentes del Estado.

Analiza la duplicidad de Universidades y dice que si llegara ese caso se plantearía una inquina entre las dos Universidades que produciría efectos lamentables.

Hace atinadas comparaciones entre el idioma castellano y el dialecto catalán, para deducir que el bilingüismo es inaceptable, porque al utilizarlo en Cataluña iría en desventaja del castellano.

El Estado—agrega—no podrá abandonar en Cataluña su autoridad pedagógica ni su idioma.

Séptima. Pedir explicaciones a los diputados por Madrid que votaron el Estatuto.

Octava. Que todos los ciudadanos de España reclamen de sus diputados rechacen el Estatuto.

Novena. Fomento rápido de todas las industrias y creación en Madrid de grandes centros de producción fabril, facilitándose las rápidas comunicaciones con el Atlántico y Mediterráneo.

BOLSA DE MADRID

Y CARTELERA DEL BANCO

HISPANOAMERICANO

Cotización de ayer

Interior 4 por 100...	63,50
Amortizable 5 por 100.....	87,60
Ídem nuevo 5 por 100.....	00,00
Cédulas 4 por 100.....	82,00
Ídem 5 por 100.....	89,00
Exterior 4 por 100.....	78,50
Acciones Banco España.....	00,00
Ídem Hispano Americano.....	00,00
Ídem Español Río de la Plata...	30,00
Ídem C. A. de Tabacos.....	90,00
Ídem Ferrocarriles del Norte ...	00,00
Ídem Ferrocarriles M. Z. A. ...	150,00
Azucareras Preferentes ...	00,00
Ídem ordinarias.....	45,00

Divisas extranjeras

Francos.....	48,95
Dólares.....	12,50
Libras.....	44,40
Marcos.....	00,00
Francos suizos.....	243,20

Analiza la enmienda del señor Barnés, que propone una Universidad de la Generalidad y otra del Estado, y en cambio en otro párrafo se contradice al exponer que no haya más que una sola.

Pide que las minorías expongan su criterio sobre el asunto.

Agrega que precisa saber si el Estado o la Generalidad son los llamados a crear la Universidad.

El señor Bello: Es potestativo para los dos.

Termina el señor Ortega y Gasset su intervención sentando varios puntos de vista y exponiendo la incapacidad de la Cámara en esta materia.

El señor Barnés dice que el alma de España y Cataluña puede fundirse bajo la bandera tricolor.

Agrega que de su enmienda se retirará la parte referente a Hacienda, y que la expedición de títulos será de la exclusiva competencia del Estado.

El señor Campalán expone que la enmienda de Barnés tal y como la presentó en un principio sería votada por ellos, pero no así con las reformas que se han introducido después.

Trata del sentimiento nacionalista y aduce diversos argumentos para justificarlo.

Nosotros—dice—queremos gobernarlos solos y administrar nuestra propia lengua.

Censura que se extrañen los españoles de que Cataluña quiera hablar su

COLISEO OLYMPI

Hoy jueves 28 de Julio de 1932.

SECCIONES CONTINUAS.

A las 4.30, 6.30, 9.15 y 11.15.

EXTRAORDINARIO PROGRAMA

1. Estreno de la graciosísima película cómica sincronizada

EL PASADO DEL MARIDO

2. Estreno de la extraordinaria superproducción Fox Sonora

El salto decisivo

Interpretada por el rey de los cow-boys George O'Brien. Argumento emocionantísimo e interesante. Se desarrolla su acción en las praderas del Oeste americano entre vaqueros y gente malante. Sin duda esta es la película de los amantes a las fuertes emociones.

¡¡PRECIOS POPULARISIMOS!!

Butaca de patio, CINCUENTA CENTIMOS. Principal, TREINTA.

General, VEINTE CENTIMOS.

Mañana, LUZ DE MONTANA, por el joven cow-boy John. Mc.

Brown y la bellísima Joan Crawford.

SALON NACIONAL

Hoy jueves 28 de Julio de 1932.

En sección continúa a las 3 y media, 5.30, 7.30, 9.30 y 11.30 noche.

EXTRAORDINARIO PROGRAMA

1. Sinfonía.

2. Estreno de la revista sonora de informaciones y acontecimientos mundiales

PATHE JOURNAL SONORO

3. La mejor marca de todas las marcas la incomensurable Ufa, presenta la superproducción muda de largo metraje, titulada

LOOPING THE LOOP

(Hizando el Rizo)

Grandiosa y magistral creación de Warner Kraus, Jenny Jugo y Warwich Ward.

4. Fin de Fiesta con el estreno de la atracción sonora titulada

FIESTA RUSA

A los increíbles precios de 40 cts. Mañana, viernes, una película larga muy y una encantadora superproducción sonora hablada y cantada.

Por Teléfono

Idioma, pues los españoles tienen el suyo propio, que es el castellano con varios siglos de existencia.

El señor Poza Juncal dice que acepta la enmienda del señor Barnes con pequeñas modificaciones.

El señor Lluhi, en nombre de la minoría catalana, manifiesta que la fórmula es inaceptable.

Argumenta su criterio.

Rectifica el señor Poza Juncal insistiendo en sus puntos de vista.

Respecto a Hacienda, dice que como aun no se ha examinado el capítulo por la Comisión, no expresa cual ha de ser el criterio a seguir.

El señor Barnes expresa que deja su enmienda en poder de la Cámara.

El presidente dice que han sido cotejados los diferentes textos, tanto del antiguo como del nuevo dictamen, estimando que el de ahora debe ser el definitivo, por lo cual se imprimirá para su reparto entre los diputados.

En vista de que ha pasado la hora, suspende la sesión para continuarla más tarde.

Por la noche

A las diez y media da comienzo la sesión nocturna.

En el banco azul está el ministro de Estado y en los escaños solamente treinta diputados.

Se reanuda la discusión del proyecto de ley sobre

REFORMA AGRARIA

El señor Alvarez Mendizábal presenta un voto particular al párrafo 10.º de la base sexta.

Por la Comisión le contesta el señor Morán.

El señor Casanueva presenta una enmienda para que se suprima un párrafo.

Le contesta el señor Morán por la Comisión.

Se desechan varias enmiendas después de intervenir los señores Aranda, Gorón Ordax, Del Río y otros.

Se suspende el debate.

LOS DEPORTADOS EN GUINEA

Léese una proposición incidental del comandante Franco en la que se pide al ministro de la Gobernación dé explicaciones del motivo por el cual no han regresado los deportados en Villa Cisneros.

Es defendida por el señor Sediles.

El ministro de la Gobernación manifiesta que el día 8 del actual habló con el ministro de Marina para que un barco tocara en Villa Cisneros, pero esto no se pudo realizar.

Agrega que después dió órdenes para que los recogiera otro barco y ya se halla en tramitación este asunto.

El señor Sediles agradece al ministro sus manifestaciones y pide que los deportados que quedan en Río de Oro sean trasladados a otro punto que reúna mejores condiciones sanitarias.

El ministro de la Gobernación le contesta que se hará todo, aunque las condiciones sanitarias son buenas.

El señor Sediles retira su proposición incidental.

Se suspende el debate y se levanta la sesión a la una y veinte de la madrugada.

NOTICIAS DIVERSAS

MANIFESTACIONES DEL SEÑOR BESTEIRO

Madrid.—Al terminar la sesión del Congreso el señor Besteiro recibió a los periodistas, haciéndoles las siguientes manifestaciones:

—No hay más plan para mañana que el dedicar la primera hora de la sesión de la tarde al proyecto de Guerra que se refiere al reclutamiento de los jefes y oficiales.

Hay presentados muchos votos particulares y enmiendas, entre ellos un voto particular del señor Peire y una enmienda del señor Piñero.

Creo que la discusión durará varios días y seguiremos colocándola en primera hora.

Por lo demás, continúa el mismo plan trazado.

La enmienda del señor Barnes, que ha pasado a ser dictamen, espero no produzca textos modificativos.

Veo un resquicio de esperanza que ha de aclarar notablemente el debate.

El señor Besteiro se mostró satisfecho de la marcha del debate y anunció que esta noche a última hora se discutirán dos proposiciones incidentales, una de ellas sobre amnistía y otra sobre los deportados en la Guinea.

LOS DAÑOS DE LOS TEMPORALES EN ARAGON

Madrid.—Los diputados por Aragón se reunieron esta tarde en el Congreso. Luego facilitaron a los periodistas

una nota en la que dicen se han entrevistado con el presidente del Consejo a fin de que se remedien los daños producidos por los temporales y han sacado la certeza de que serán indemnizados los perjudicados.

Como el objeto era también el dar trabajo a los obreros, los diputados han visitado otros departamentos, de los que han obtenido las más halagüeñas esperanzas.

DEL MITIN CONTRA EL ESTATUTO. INCIDENTES A LA SALIDA

Madrid.—A la salida del mitin celebrado esta tarde en la plaza de toros se registraron incidentes que no tuvieron gran importancia.

El fotógrafo Honorio Prado Arisno-barrieta, domiciliado en la calle de la Montera, número 4, profirió determinados gritos y se insolentó con un capitán de Seguridad, que ordenó su detención.

En la Dirección de Seguridad comunicaron al detenido que estaba multado en 500 pesetas.

Más tarde, serian las ocho y media de la noche, se intentó formar una manifestación cerca de la plaza de toros por elementos comunistas, pero los disolvieron guardias de Seguridad.

Uno de los manifestantes tiró una piedra, que produjo lesiones leves al guardia Felipe Muñoz Castro.

El agresor logró escapar confundido con los demás manifestantes que huían.

En la calle de Alcalá, esquina a la de Peligros, se formó una manifestación en tegrada por algunos comunistas que llevaban una bandera roja.

Los guardias de Asalto les disolvieron, deteniendo a Ricardo Nieto Ginés, de 26 años; Ernesto Muñoz López, de 22, y Antonio Humanés Oliva, de 43.

El que llevaba la bandera roja consiguió huir, pero dejó abandonada la chaqueta, en la que fué encontrado un carnet comunista.

LA ENMIENDA DEL SR. BARNES

Madrid.—La enmienda del señor Barnes que ha sido convertida en dictamen es la siguiente:

La Generalidad y el Estado pueden crear y sostener centros de enseñanza en todos los grados y órdenes, siempre de acuerdo con lo dispuesto en el artículo 50 de la Constitución, con independencia entre los centros docentes catalanes y los del Estado, manteniéndose aquéllos con recursos de la Generalidad.

Segundo. La Generalidad tendrá secciones de Bellas Artes, Museos, bibliotecas y archivos, salvo el de la Corona de Aragón.

Tercero. Si la Generalidad lo propone, el Gobierno de la República podrá otorgar a la Universidad de Barcelona un régimen de autonomía.

En tal caso ésta se organizará con un Patronato que ofrezca a ambas lenguas, castellana y catalana, garantías recíprocas de convivencia, igualdad de derechos para los profesores y alumnos.

Con arreglo al artículo 49 de la Constitución, el Estado establecerá la expedición de títulos que registrarán con carácter general para todos los alumnos procedentes de los centros docentes del Estado y la Generalidad.

ACUERDOS DE LA MINORIA SOCIALISTA EN RELACION CON LA REFORMA AGRARIA

Madrid.—La minoría socialista ha acordado votar la fórmula del Gobierno acerca de la enseñanza en Cataluña.

También ha estudiado el proyecto de reforma agraria en la parte que se refiere a la concentración de tierras en un solo propietario, acordando en armonía con el criterio expuesto por el señor Sánchez Román, es decir que en la concentración de tierras deben entrar todas las que posea el propietario en todo el territorio nacional.

Asimismo la minoría ha estimado que los asentamientos por expropiación deben extenderse a toda España.

EL SR. CASTROVIDO, HIJO ADOPTIVO DE MADRID

Madrid.—El alcalde, don Pedro Rico, acompañado de algunos concejales, en tregó hoy a Roberto Castrovido el título de hijo adoptivo de Madrid, en la clínica donde se encuentra el ilustre enfermo.

LOS MILITARES Y EL ESTATUTO

Madrid.—La primera división militar ha publicado una circular determinando que los militares se abstendrán de participar y exteriorizar opiniones en pro ni en contra del Estatuto.

También se dispone que en cualquier momento que se dicte la orden los militares deberán reintegrarse a sus respectivos destinos.

LAS AGUAS DE LALTO GUADIANA

Madrid.—Hoy llegaron a Madrid mil agricultores de la provincia de Alicante con los alcaldes de todos los pueblos interesados en las obras de captación de las aguas del alto Guadiana.

LOS GASTOS DE LOS FESTEJOS CONMEMORATIVOS DEL PRIMER ANIVERSARIO DE LA REPUBLICA

Madrid.—Un periódico dice que el ministro de Obras públicas ha hecho ya la liquidación de los gastos ocasionados con motivo de los festejos organizados en el primer aniversario de la proclamación de la República, de la que resulta que al Estado no le ha costado nada, pues se han cubierto aquéllos con las aportaciones hechas por los particulares.

MARRACO EN LA VICEPRESIDENCIA DE LA CAMARA

Madrid.—Para la sustitución del señor Marraco en la vicepresidencia de la Cámara, parece segura la designación del diputado radical señor Lara.

LA FIESTA NACIONAL EN VALENCIA

La cuarta corrida de feria

Valencia.—Se ha celebrado la cuarta corrida de feria, con seis toros de Murube para los diestros Marcial Lalanda, Bienvenida y El Estudiante.

Primero.—Marcial muletea para hacerse con el toro, que está muy gazapón, y mata de un pinchazo y una estocada.

Segundo.—Manolo Bienvenida hace una faena inteligente.

Atiza tres pinchazos, doblando el toro.

Tercero.—El Estudiante trastea por naturales y de otras marcas y tumba al bicho de un pinchazo en hueso, otro y una estocada en lo alto.

Cuarto.—Marcial hace una faena adoptando precauciones y suministra una estocada y un descabello.

Quinto.—Bienvenida ejecuta una faena de alivio, para un pinchazo y una estocada buena.

Sexto.—El Estudiante muletea con valentía y mata de tres pinchazos de los que el toro se echa.

PROVINCIAS LAS AGUAS DEL SEGURA

Alicante.—A las doce de la noche salió con dirección a Madrid un tren especial organizado por el Sindicato de labradores, en el que viajan 960 agricultores que acompañarán a la comisión que hará entrega al presidente del Gobierno de las conclusiones aprobadas en la asamblea celebrada el domingo, relacionadas con la realización del proyecto de tráfida al campo alicantino de las aguas sobrantes del Segura.

TENIENTES A LA RESERVA

Alicante.—Han causado baja en el regimiento número 4 de Infantería los tenientes don Enrique Fernández Martínez, don Jorge Roca Togores y don Adolfo Payá, que pasan a situación de reserva después de haber cumplido en Cartagena el castigo que les fué impuesto con motivo del incidente militar acaecido en Santa Pola al negarse dichos oficiales a contestar el viva a la República.

HERIDO DE UNA PUNALADA

Córdoba.—En Moriles discutieron sobre un asunto de automóviles Antonio Torres Briones y Antonio Alcalá Hernández.

Nada más útil que

URANIA

Nada tan conveniente como

URANIA

Nada tan deseado como

URANIA

Nada tan eficaz como

URANIA

Nada tan radical como

URANIA

PARA HACER CRECER EL PELO. ES UNA LOCIÓN INFALIBLE. PROBABADA CON EXITO DESUSADO POR LAS EMINENCIAS MEDICAS. VENTA EXCLUSIVA, EN LA FARMACIA SUEIRO, GRAN VIA, 13, GRANADA.

La discusión tomó pronto proporciones alarmantes y el primero puso fin a la misma asistiendo a su contrincante una pañalada en el costado izquierdo.

Fué asistido el lesionado por el médico titular y el agresor detenido.

UN CABO DE MUNICIPALES, AMETRALLADORA

Córdoba.—Comunican de Baena que en dicho pueblo se ha desarrollado un suceso lamentable, en el que ha sido acor un cabo de municipales llama do Antonio Ayala Moreno.

Se encontraba éste en estado de embriaguez y bajo pretexto de que su esposa había cometido actos inmorales sacó el revólver y comenzó a hacer disparos.

La Guardia civil acudió al lugar del suceso y logró detener al referido cabo, que ingresó en el arresto municipal.

UN AHOGADO

Córdoba.—En el sitio conocido por La Caldereta, y mientras se bañaba en una charca el joven de 17 años Juan Caballero Orive, tuvo la desgracia de irse a fondo y perecer ahogado.

Fué extraído el cadáver y se dió cuenta del hecho al Juzgado que instruye las oportunas diligencias.

LAS TARIFAS EN EL PUERTO DE SEVILLA

Sevilla.—El presidente de la Diputación, refiriéndose a la gestión que había realizado cerca del ministro de Obras públicas y del subsecretario del mismo departamento sobre el asunto de la elevación de tarifas en este puerto, facilitó a los periodistas el siguiente telegrama:

«Subsecretario de Obras públicas a presidente de la Diputación.—Con esta fecha me dirijo a v. presidente Junta obras puerto Sevilla, ordenándole suspnda implantación aumento tarifas hasta que este ministerio resuelva.»

HERIDO DE VARIAS PUNALADAS

Córdoba.—En la calle de San Pablo ha ocurrido un sangriento suceso, que está siendo vivamente comentado.

Según parece, entre Antonio Ibáñez y José Mediavilla Mesa surgió una discusión, que adquirió serios caracteres.

Ibáñez, que se encontraba en una taberna de la calle de San

cado por el Mediavilla, que lo requirió para que saliera a la calle, y una vez en ella, y sin que mediaran apenas palabras, recibió varias cuchilladas en el cuerpo por su enemigo, causándole diversas heridas.

El agresor, cometida su hazaña, marchó del lugar, ocultando el arma, una cuchilla de zapatero, en la casa número 1 de la calle de San Pablo.

Creyendo que había matado a Antonio Ibáñez, marchó a la Comisaría de Vigilancia, para que lo detuvieran.

El herido fué conducido a la Casa de Socorro, donde los facultativos de guardia le apreciaron las lesiones siguientes: dos heridas en la región escapular, una en el antebrazo, otra en el borde externo de la mano y otra en la cara externa del tercio superior del muslo, todas en el lado izquierdo.

El estado del herido es grave.

EL PROBLEMA SOCIAL EN CORDOBA

Córdoba.—El gobernador manifestó a los periodistas que había venido gratamente impresionado de su viaje a Baena, Castro, Espejo y Belalcázar, sacando la impresión de que no existe problema social de gran cuidado en dichos pueblos.

ENTREGA DE UNA BANDERA

Córdoba.—En Belalcázar se celebró el acto de hacer entrega de una bandera a la Guardia civil de aquel pueblo.

Fué mádrina del acto la señorita Anita Delgado.

Pronunciaron discursos el alcalde del pueblo y el gobernador civil de la provincia. Este fué obsequiado con un banquete en el Ayuntamiento.

L ACUESTION DE LPAN

Córdoba.—Ha manifestado el gobernador que la Comisión municipal de Abastos le había remitido informes con ceptuando poco sinceros los datos de los patrones como de los obreros panaderos.

En su virtud, dijo el gobernador que ha citado a la Junta de Economía para tratar del asunto, manteniendo él su criterio de baja.

MATRIMONIO SUICIDA

Córdoba.—En el kilómetro 22 de la línea de Puente Genil se arrojaron al paso de un tren los esposos Francisco Simen Burgos y María Jesús Muñoz Luque, ambos ancianos.

Los dos quedaron destrozados, atribuyéndose el suicidio a la precaria situación en que se encontraba el matrimonio.

DCS INCENDIOS

Córdoba.—En la finca Parrada, cerca de Trassierra, se originó un incendio.

Se creé que el autor del siniestro es un tal Jose que había trabajado en la finca.

—También en Dos Torres ha sido detenido Antonio Mora Hurtado, que prendió fuego a una huerta denominada «Quintín», registrándose pérdidas de consideración.

OFICIALES DE CABALLERIA ARRESTADOS

Valencia.—Un periódico publica como rumor la noticia de que han sido arrestados varios oficiales del regimiento de Caballería número 7 porque se reunieron a comer en un restaurant de la playa el día de Santiago.

Dichos oficiales vestían de paisano.

Aludiendo al arresto de dichos oficiales el comandante general ha manifestado que la medida obedece a que se celebró la reunión sin la autorización correspondiente.

LOS SINDICATOS Y LA LEY

Barcelona.—El gobernador anunció a los periodistas que los Sindicatos que no se cologen dentro de la ley serán clausurados.

LOS CATALANES Y EL ESTATUTO. MANIFESTACION, CARGA Y ESTACAZOS. PETICIONES DE LOS MANIFESTANTES

Barcelona.—A las ocho y media de la noche, cuando mayor era la animación de público en las Ramblas, cerca del kiosco de Canaletas y después de leer el resultado de la sesión celebrada en el Congreso, se organizó una manifestación de unas quinientas personas, que desfilaron por las Ramblas, dirigiéndose a la plaza de la República dando vivas a Cataluña libre.

Los manifestantes trataron de entrar en el Ayuntamiento, donde se celebraba sesión.

Los guardias impidieron el paso y cerraron las puertas del edificio.

Sin embargo se permitió la entrada a una comisión, que habló con el señor Casanovas.

Este escuchó atentamente a los comisionados, quienes dijeron que en nombre del pueblo de Cataluña, en vista del resultado de la sesión de hoy en la Cámara de Diputados, habían acordado pedir que se retirara el Parlamento la minoría catalana, y que el señor Giral dimita el cargo de consejero de la Generalidad.

El señor Casanova contestó que la petición sería trasladada al señor Maciá.

Mientras la comisión se hallaba en el despacho del alcalde llegaron a la plaza de la República dos camiones con guardias de asalto, los cuales se dispusieron a disolver a los manifestantes, quienes huyeron en distintas direcciones, volviendo a agruparse en las Ramblas, en donde fueron disueltos de nuevo.

Se practicaron cinco detenciones, y aunque se ha dicho que no resultaron heridos, parece que ha habido algunos leves.

En la sesión que celebró el Ayuntamiento, el concejal señor Cañizares presentó una proposición pidiendo que el Municipio haga público su sentimiento por la actuación de los guardias de asalto.

Después, en vista de las explicaciones que se dieron, el señor Cañizares retiró su proposición y fué aprobada otra de los radicales y regionalistas.

SE REPRODUCE LA MANIFESTACION EN BARCELONA.

Barcelona.—Esta noche, de once a doce, se reprodujeron las manifestaciones en las Ramblas, con motivo de lo ocurrido en la sesión de Cortes.

Los guardias de Asalto se vieron precisados a dar algunas cargas.

La Policía detuvo a cuatro individuos por dar gritos subversivos.

LA PUBLICIDAD

Diario de la mañana, fundado en 1881

OFICINAS E IMPRENTA: GRACIA, 4

CASA DE «LA PUBLICIDAD»

Teléfono 1662 Apartado 53

Precios de suscripción

Granada: Un mes Pesetas. 2

Provincias: Trimestre 9

Extranjero: Semestre 40

Precios por planas

Una plana 300

Media plana 175

Cuarto de plana 100

Octavo de plana 60

Un 16.º de plana 35

Tarifa de anuncios

Anuncios generales, línea tipo 7. 0,30

Preferentes, en planas de texto. 0,50

Comerciales en 1.ª y 2.ª plana ... 1

Bancarios y de Empresas 2,50

Comunicados y reclamos, de 2 a 5

Esta tarifa anula las anteriores.

LIBROS: Secretos del Lecho Conyugal, Enfermedades Secretas. -- Cada ejemplar una peseta, en la Librería de Prieto, calle de Mesones, número 65,

Por Teléfono

EXTRANJERO

DIFICULTADES EN OTTAWA

Ottawa.—En la Conferencia de Ottawa se ha planteado una grave dificultad, y es que algunas delegaciones, para aceptar planes comerciales, necesitan saber hasta qué punto el imperio piensa dificultar la entrada de productos alimenticios del extranjero.

La delegación de Londres tiene que decidirse sobre este punto, que equivale a definir el grado de transferencia del comercio extranjero de importación en favor de las naciones del commonwealth.

Diariamente se reúnen aparte los delegados británicos con Baldwin y confían haber solución, a fin de responder a las demás delegaciones en una forma que permita continuar las deliberaciones con fortuna.

Se cree que hay cierta disparidad de tendencias entre Mac Donald y Baldwin. El primero propende a favorecer la restauración económica de Europa y la cooperación internacional.

No obstante, Baldwin cree que las cesiones que Inglaterra hace a los dominios son más que razonables y no perturban aquella reconstrucción.

Baldwin confía en que dentro de las proposiciones actuales cabe llegar a acuerdos mutuamente preferenciales dentro del imperio.

Mañana se reúne el comité monetario.

DETENCION DE UN JEFE NACIONALISTA INDIO

Bombay.—Ha causado sensación la detención del abogado hBukabhai Sesai, que goza de gran reputación, al cual se le acusa de dirigir las maniobras del Congreso panindio.

Había sido abogado del Gobierno de Bombay.

LOS NUEVOS ARANCELES IRLANDESES

Dublín.—De Valera ha declarado que cree que la lista de aranceles que ha publicado el Gobierno no defraudará a la opinión, aunque es bastante considerada, como primera medida.

Adoptan los nuevos derechos o costa de ocho millones de libras de importación de procedencia inglesa, siendo así que la importación total en el Estado libre es de dos terceras partes más.

Las nuevas tarifas entrarán en vigor el día 26 del corriente, contra productos ingleses, a excepción de las carnes y embutidos de cerdo, los productos y maquinaria de la industria lechera y patatas, pues éstos se refieren a la importación procedente de todos los países.

También el queso queda incluido en este proteccionismo general.

UNA NUEVA GESTION ANGLO-IRLANDESA

Londres.—El secretario de Hacienda parlamentario, señor Flinn, ha salido de Dublín para Londres a cumplir una misión a la que se atribuye gran importancia oficial.

INFORMACION DESMENTIDA

Roma.—El diario inglés «Daily Telegraph» publica un artículo de crítica naval, firmado por Water, sobre «Bucques secretos para la Marina italiana. Una sorpresa dramática».

Esta noticia es falsa. No tiene fundamento alguno. Ni se construye secretamente ni se ha ordenado la construcción de ningún buque para la Marina italiana.

Los buques de guerra italianos actualmente en construcción son únicamente los que se anunciaron oficialmente ante el Parlamento.

EL CONGRESO INTERNACIONAL DEL VINO

Roma.—En los días 23 al 30 de octubre tendrá lugar en Roma el III Congreso internacional del vino.

LA VISITA DEL PRESIDENTE DEL CONSEJO DE EGIPTO

Alejandro.—Ha salido de este puerto Ismail Sidki Bajá, presidente del Consejo egipcio, con dirección a Nápoles.

Fue despedido a bordo del buque por numerosísimas personas y los representantes de Italia.

SENADOR FALLECIDO

Nápoles.—Esta tarde ha fallecido el senador Giustino Fortunato. Había nacido en 1848 y fue nombrado senador en 1903.

VISITAS A MUSSOLINI

Roma.—Mussolini ha recibido la visita de Alfieri, quien le ha puesto al co-

TREN POPULAR HUNGARO

Venecia.—Ha llegado el primer tren popular húngaro con 600 turistas, entre ellos algunas personalidades del mundo del arte y de la literatura magiars.

Los turistas fueron recibidos por las autoridades.

EXPLOSION DE UNA MINA

Carrara.—En la región de los Alpes Apuanos, en el monte Tecchione, de 900 metros de altura, se ha hecho estallar una gigantesca mina cargada con varios centenares de quintales de pólvora negra.

Es la mina mayor que haya sido colocada jamás en la región de los mármoles.

Asistieron a la atrevida operación todas las autoridades y los duques de Pisania y Ancona.

La montaña quedó literalmente destrozada y gigantescos bloques de mármol se precipitaron al valle.

Se calcula que se han obtenido cerca de 390.000 metros cúbicos de mármol.

ALREDEDOR DE UNOS VIAJES DIPLOMATICOS

Londres.—En los círculos oficiales se concedía poca importancia al hecho de que el embajador británico en Washington, sir Ronald Lindsay, saliese de dicha capital el sábado. Se da como razón de este viaje que el embajador necesita descansar y viene a pasar las vacaciones.

Sin embargo, los comentaristas internacionales opinan que este viaje no carece de significación y que la salida del embajador norteamericano Mellon de Londres obedeció a importantes razones.

SEÑORAS. — No hay salón donde se sirva mejor a las señoras que el de Muñoz Hnos., Plaza de la Mariana.

LA PRESIDENCIA DE LOS ESTADOS UNIDOS

Paris.—Los periódicos americanos, con motivo de la campaña electoral en Norteamérica, publican curiosas incidencias de la vida de los candidatos, particularmente de la de mister Hoover.

Desde luego, los diarios referidos se muestran unánimes en apreciar que el cargo de presidente de la República no enriquece a nadie.

Mister Hoover es una demostración indiscutible de este extremo. Su fortuna personal, al retirarse de los negocios en 1914, pasaba de los cien millones de francos, y hoy no llega a los 18 millones.

EL PAGO DE LA DEUDA EXTERIOR EN LA ARGENTINA

Buenos Aires.—El Gobierno de la provincia de Santafé ha depositado en la Mesa del Parlamento de dicha provincia un proyecto de ley encaminado a establecer una moratoria de tres años en el pago de los servicios de la Deuda exterior.

Por otra parte, el ministro de Hacienda de la República ha desmentido los rumores circulados, según los cuales el Gobierno tenía la intención de establecer una moratoria general en el pago de la deuda.

SE HUNDE UN BUQUE ALEMAN. LAS VICTIMAS SON NUMEROSAS

Kiel.—A veinte millas de esta base se ha hundido el buque escuela de guardias marinas de nacionalidad alemana «Nove». Las víctimas del naufragio son numerosas.

GORGOULOFF, CONDENADO A MUERTE

Paris.—El Jurado que ha entendido en el proceso contra el magnicida Gorgouloff por asesinato del presidente Doumer, ha considerado a aquél culpable, condenándole a la última pena.

BOLIVIA DECLARARA LA GUERRA AL PARAGUAY

Buenos Aires.—Se reciben noticias de centros bien informados en las que se asegura que Bolivia declaró la guerra al Paraguay, el día 6 de agosto.

Por otra parte, se sabe que las mujeres paraguayas han ofrecido sus joyas para amantener la guerra contra Bolivia.

LA CAUSA CONTRA EL ASESINO DE DOUMER

Paris.—La vista de la causa contra Gorgouloff terminó antes de las ocho de la noche.

Después de la sentencia el Tribunal que condena a la pena de muerte al irculpado, sólo queda la posibilidad de nullo por el Presidente de la República.

No se creen que M. Lebrun haga uso de esta prerrogativa.

NUEVO HORARIO DE TRENES

- S A L I D A S**
- 7,45 Directo a Alicante
 - 8,05 Correo para Málaga, Sevilla, Algeciras, Córdoba y Cádiz.
 - 11,45 Omnibus para Moreda, con combinación para Almería.
 - 13,15 Mixto para Bobadilla, con combinaciones para Málaga y Córdoba
 - 13,40 Correo para Madrid. En Baeza enlace con el expreso Sevilla-Vallencia-Barcelona.
 - 15,40 Omnibus con primera y tercera para Málaga y Sevilla, con combinaciones para Algeciras, Córdoba y Cádiz.
 - 18,15 Mensajero para Loja. (Llega hasta el Apeadero de San Francisco.)
 - 20,40 Expreso para Madrid.
- L L E G A D A S**
- 9,05 Expreso de Madrid.
 - 10,20 Mensajero de Loja. (Sale del Apeadero de San Francisco.)
 - 15,55 Correo de Madrid. En Baeza, enlace con el expreso Barcelona-Vallencia-Sevilla.
 - 16,50 Correo de Bobadilla con combinaciones de Algeciras, Málaga y Córdoba.
 - 17,55 Mixto de Bobadilla, con combinaciones de Sevilla y Cádiz.
 - 22,40 Directo de Alicante.
 - 22,55 Omnibus con primera y tercera de Málaga y Sevilla, con combinaciones de Algeciras, Córdoba y Cádiz.
- Tanto las salidas como las entradas de estos trenes de viajeros, se efectúan en la estación de Andalucía.

LIBROS: De la Fecundidad, Los vicios conyugales. Una peseta ejemplar en la Librería de Prieto, Mesones, 65.

GUIA DEL TURISTA

MONUMENTOS PRINCIPALES QUE DEBE VISITAR EL TURISTA

Centro de Turismo.—Calle del P. Suárez, 19. Horas de servicio, de diez a trece y de quince a diez y nueve. Facilita a los viajeros, gratuitamente, toda clase de informes respecto a monumentos, hoteles, excursiones, tarifas, etc.

Alhambra.—Horas de visita: de nueve a trece y de quince a diez y siete, diez y ocho o diez y nueve, según la estación del año.

La visita comprende las siguientes partes:

Alcazaba.—Billete de entrada por persona: 0,50 pesetas. Da derecho a visitar la Torre de la Vela y el Jardín de los Adarves.

Casa Real y Palacio de Carlos V.—Billete: dos pesetas. Pueden visitarse los Cuartos de Comares y Leones, Salas de Dos Hermanas y Abencerrajes, Moxuar, Baños, Salas de las Camas y Secreates, Jardín de Daraja, Mirador de la Reina, en su parte alta, habitaciones de Carlos V y la planta baja del Palacio del Emperador.

Torres.—Billete: una peseta. Pueden visitarse las Torres de las Damas, Infantas, Cautiva y Picos, el Oratorio y el Partal.

Los domingos, de catorce a diez y siete es gratis la entrada a los Palacios y Torre de la Vela.

Billetes especiales.—Además de los indicados, existen los siguientes especiales: circulares azules, por tres días (10 pesetas); circulares rojos, por quince días (30 pesetas), y billetes para ver el Palacio a la luz de la luna (10 pesetas; mínimo, 20 cuotas).

La visita a la Alham|trein|x v |tj

Generalife.—Horas de visita: de nueve a trece y de quince a diez y siete, diez y ocho o diez y nueve, según la estación. Billete: una peseta.

Baños árabes.—En la Carrera de Darro. Entrada gratis.

Chancillería, hoy Audiencia. — Plaza Nueva.

Casa del Carbón.—En la calle de su nombre, frontera a la de los Reyes Católicos.

Casa del Chapiz.—En la cuesta de este nombre.

Casa de los Tiros.—Calle de Pavaneras (hoy, Padre Suárez), núm. 19. Puede visitarse de diez a trece y de quince a diez y nueve. Entrada gratis. En ella están instaladas las oficinas del Patronato Nacional del Turismo y Exposiciones de Arte.

Museos Arqueológico y de Bellas Artes. Casa de Castril (Carrera de Darro). Entrada gratis, de nueve a catorce.

Catedral.—Plaza de las Pasiegas. Para visitar las Capillas y el Museo hay que pagar billete de dos pesetas.

Iglesia de San Jerónimo.—En la calle del Gran Capitán. Entrada gratis.

Capilla Real.—Frontera a la Catedral. Entrada par visitar los sepulcros de los Reyes Católicos y el Museo, dos pesetas.

Monasterio de Cartuja.—En el camino de su nombre. Entrada, dos pesetas.

Iglesia de Santa Isabel la Real.—En la calle de su nombre (Albayzín).

LIBROS: «La Noche de Bodas» «Higiene del Matrimonio», 1 peseta ejemplar en la Librería Prieto Mesones, 65.

SERVICIO DE CORREOS

Correos: establecido en la Calle de Reyes Católicos, 46, y el horario en sus diferentes dependencias, es el siguiente: Secretaria: de 9 a 13,50; Administración: de 9 a 13,30.

Giro postal: de 9 a 13, los domingos no hay servicio.

Caja Postal de Ahorros: de 9 a 13; los viernes no hay servicio.

Certificados cartas: De 9,30 a 11,30; y de 15,30 a 18.

Certificado impresos: De 13,30 a 18,30 los domingos no hay servicio.

Entrega de paquetes de más de 500 gramos de peso: de 9 a 12.

Valores declarados: de 10 a 11,30 y de 16 a 17,30.

Reclamaciones en secretaria: de 9 a 11; los domingos no hay servicio.

Lista y apartado: de 9,30 a 13,30 y de 16 a 20,30; los domingos y días festivos de 9,30 a 13,30 y de 17 a 19.

Tarjetas de identidad, de 10 a 12; los domingos no hay servicio.

Cartas de interior de la población, hasta 20 gramos, 15 céntimos; tarjetas postales sencillas, 15 céntimos; periódicos, hasta 150 gramos, 1 céntimo; impresos y papeles de negocios, hasta 80 gramos, 5 céntimos; cartas interior de la nación, hasta 25 gramos, 30 céntimos.

ENFERMEDADES DE LOS OJOS

CONSULTA ESPECIAL POR EL DOCTOR GUILLERMO SANCHEZ AGUILERA

Catedrático de Medicina, ex catedrático de Oftalmología, e jefe de Clínica de París.—Horas de consulta, de 2 a 4 de la tarde. Días festivos, de 10 a 12.

Calvos, precalvos y enfermos del cuero cabelludo

URANIA

Prodigiosa Loción Capilar-Nuevo Producto Patentado

EL SECRETARIO DEL EXCMO. AYUNTAMIENTO DE GUADIX PARTICULAR

A 11 de marzo de 1930.
Sr. D. José Rodríguez Alvarez Orgiva (Granada)

Muy Sr. mío:
Hasta poder darle noticias del ensayo de su específico, he retrasado el escribirle.

La pelusa que en los primeros días de su uso ha salido en la superficie lustrosa y brillante del casco, donde no existía señal alguna de haber tenido pelo desde hace años, se va cambiando en cabellos aislados y fuertes que demuestran la eficacia de su invento.

No es asunto de un día ni de un mes pero sí es cosa segura, aun en casos como el del que le habla, y en el que parece que habría de fracasar.

Le agradecería me remitiese otro frasco, diciéndome su importe, y le tendré al tanto del resultado definitivo.

Perdone la molestia, y es suyo affmo. s. s., q. e. s. m., José Muñoz Ruiz.

EMILIANO TERCERO SAEZ

Almagro (Ciudad Real).
A 22 de mayo de 1930.
Sr. D. José Rodríguez Alvarez Orgiva (Granada)

Muy Sr. mío:
Con la debida oportunidad ha sido en mi poder su atta. 10 del actual, a la que

contesté, expresando mi mayor entusiasmo, por haber conseguido su propósito en lo que afecta a tan reconocidísimo como maravilloso invento.

Mi situación actualmente es perfecta, causando la admiración no tan sólo de los habitantes de este pueblo, sino también de los limítrofes, la facilidad con que se ha desarrollado mi cabellera; es en suma cuanto podía desearse, criándose el pelo espeso y fuerte de una manera increíble.

Lo que un día fué pelusilla blanca y débil fué creciendo y fortaleciendo con tan positivo éxito, que hoy sólo queda de mi total calvicie un parchecito del tamaño de una moneda de cinco céntimos en la parte delantera.

Desde luego desearía me mandase otro frasco para la total curación, y por descontento es que si desea hacer pública esta carta queda autorizado para ello pues, aunque mi propaganda en ésta ha sido franca y decisiva, el resultado de su Loción ha cautivado por completo a cuantas personas padecen estas clases de enfermedades.

Ruego no olvide mi petición, girándome su importe o indicándome la forma en que he de remitírselo.

Sin otro particular, le saluda afectuosamente

Emiliano Tercero.
En vez de un frasco, mándeme tres, pues hay una señora que se encuentra en la misma situación y me ruega le interese dos para ella.—Vale.

MIGUEL SANCHEZ SANCHEZ

Pozoblanco (Córdoba)
A 4 de noviembre de 1929.
Sr. D. José Rodríguez Alvarez Orgiva (Granada)

Muy Sr. mío:
Obra en mi poder su muy atta. 2ª del pp., así como también el frasco que usted se sirvió mandarme, por lo que le quedo muy reconocido.

Sobre los experimentos hechos con dicho producto, creo es mi deber comunicárselo a V., que se trata de una Loción muy eficaz, pues en los diez y ocho días hizo hacer el cabello en unas calvas que antes se trató de hacer hacer con otro específico, no obteniendo con aquél el resultado que apeteciera, y con la Loción de su valioso invento ha nacido un pelo, no digamos que tenga la espesura que el otro, pero queda la cabeza bastante cubierta; en donde no ha sido eficaz es en una cicatriz que proviene de una rotura del cuero cabelludo, a la que se le han notado salir algunos pelos, y con la esperanza de que la cubriera he contestado a V. antes; desde luego como Loción Capilar, es de una bondad intachable; una de sus varias cualidades es que limpia el cabello de todas grasas y lo deja de una finura especial, no puede por menos de ser alabada.

En espera de que sus principios de negocios sean de todo punto satisfactorios al par que le autorizo para que haga de presente el uso que crea conveniente, y quedando muy agradecido, me despido de V. atto. s. s., q. e. s. m., Miguel Sánchez Sánchez.

Parecidas a las suscritas y de resultados aún más importantes, son numerosas las recibidas por su preparador, de diferentes provincias, entre las que figuran de señores médicos, farmacéuticos, autoridades, peluqueros, comerciantes y otras personas de suma autoridad moral.

VENTA EN DROGUERIAS PERFUMERIAS Y FARMACIAS

Pídanse desde hoy URANIA, en la Farmacia Sueiro, Gran Vía, 13

Proceder de suscripción
 La cantidad anual es...
 de suscripción trimestral...
 de suscripción mensual...
 Número del día...
 Número abonado... 75

LA PUBLICIDAD

DIARIO DEMOCRATICO FUNDADO EL AÑO 1881

DIRECTOR ADMINISTRADOR Y PROPIETARIO - FERNANDO GOMEZ DE LA CRUZ

Proceder de suscripción por correo
 La cantidad anual es...
 de suscripción trimestral...
 de suscripción mensual...
 Número del día...
 Número abonado... 75

Oficinas y Correos, Granada 4, Granada - Apartado de Correos nº 53 Teléfono nº 1662 - Dirección Telegráfica: Publicidad, Granada

Cinematografía

ACTIVIDADES DE LA COLUMBIA LA LOCURA DEL DOLAR EN NUEVA YORK

La Columbia exhibió privadamente el 29 de junio la película que inicia la temporada actual, «La locura del dólar» (American Madness), ante más de 1000 empresarios y sus amigos. La proyección se efectuó en el lujoso salón de baile del hotel Waldorf-Astoria y en la concurrencia se distinguían unos veinte magnates banqueros. La cinta recibió una tremenda ovación, confirmando la opinión avanzada de un conocido revisero del ramo:

«Un éxito seguro en cualquier teatro no importa de qué ciudad, porque el argumento trata de condiciones de actualidad y es desarrollado de una manera que muchas películas futuras copiarán.»

La Columbia obsequió a los concurrentes con un espléndido «lunch» durante el cual la entusiasmada multitud comentó con grandes elogios la soberbia cinta que el doctor Giannini, director del Banco de América, ha concebido con una de las influencias más poderosas que ha de contribuir al restablecimiento de la confianza general y al renacimiento de la vida económica, hoy mundialmente deprimida.

Una historia pasional, tan amañada hilada con el tema principal, provee la nota romántica que añade rasgos conmovedores al oseroso argumento. El reparto de «La locura del dólar», lo componen Walter Huston, el protagonista, secundado por Constance Cummings, Pat O'Brien y Kay Johnson rodeados de un grupo de artistas conocidos.

LA CAUTIVA RUBIA, SIGUE CAUTIVANDO

El «Africa habla» de la Columbia tuvo un éxito rotundo en todos los países de habla hispana, se puede asegurar que su nueva película, «La cautiva rubia», batirá el record de la antecesora, de acuerdo con el interés que ha despertado en los Estados Unidos donde continúa exhibiéndose ante numerosos públicos.

Varios teatros han extendido su presentación por una o más semanas adicionales al contrato original.

En un pequeño teatro de barrio donde una película dura a lo más tres días, «La cautiva rubia» se pasó por doce días consecutivos. En el barómetro de la popularidad, el resultado en este pequeño salón indica, relativamente, un grado mayor de éxito que una extensa temporada en salas de más alta categoría.

Esta interesante película describe gráficamente las varias etapas de la expedición a Australia que el doctor Withington de la Universidad de Harvard dirigió en busca del hombre de la Edad de Piedra entre las tribus primitivas en la parte norte del continente islandés. Las escenas tomadas en los idílicos edenes de Hawaii, Bali, Samoa son fascinadoras por el encanto que les prestan las esculturales evas nativas en el ingenuo abandono de sus costumbres.

Después de hallar entre los aborígenes australianos un ejemplar con las características de Itrogodita llamado el Hombre de Neanderthal, los exploradores tuvieron la permosa sorpresa de encontrar una mujer blanca, super viviente de un naufragio, que después de tantos años de haber vivido entre los salvajes se había identificado con sus costumbres hasta el punto de rehusar la oferta de traerla de nuevo a la civilización.

«La cautiva rubia» es una película a la par instructiva y deleitable: una mezcla feliz de hechos científicos, emocionantes escenas y vistas encantadoras.

EL ALMA DEL BARRIO

Interesantes son siempre las descripciones de la vida en el bajo mundo de los centros cosmopolitas, las escenas del diario trajín de la gran masa, el verdadero corazón, la médula de las urbes populosas.

En Nueva York no existe la «judería» propiamente dicha; hay algunos barrios donde predominan ciertas nacionalidades y asume características definidas: barriadas italianas, judías, hispanas, pero en general los barrios bajos son como un corte seccional de la metrópoli,

donde se entremezclan todas las razas.

El irlandés, el judío y el italiano son los tipos que más se destacan en la compleja urdimbre social de Nueva York por ser los emigrantes que han influido más en el desarrollo de la gran ciudad. El barrio bajo, crisol en que se funden estos varios elementos, tiene un aspecto de consante ebullición; en él se depura el material al fuego amigable de las penalidades, allí se elimina la escoria y de ahí sale el metal aquilado que ha de añadir temple a la amalgama cosmopolita. Ambición, fracaso, ilusiones, desengaños, alegrías y tristezas son los latidos del corazón de la gran masa incógnita, son los reflejos del alma del barrio.

«No Greater Love» de la Columbia es una película que acaba de obtener marcado éxito en el «Roxy», de Nueva York por ser un documento muy humano de la vida del barrio. Guaitzel, el afamado crítico de Cine-Mundial, dice refiriéndose a esta cinta que «los espectadores sentimentales se echarán a llorar y a aplaudir. Yo lo garantizo». La película será conocida en español con el título de «El alma del barrio».

AL MARGEN DE LA PANTALLA

Constance Cummings, la popular estrella de la Columbia, nos informa que su primera actuación ante el lente cinematográfico la hizo a la edad de catorce años.

Una compañía que tomaba escena en la playa de Coronado necesitaba una niña que se deslizara en un «acuaplan» y Constance, adepta al sport, se hallaba presente.

Le pagaron por su trabajo siete pesos y medio, pero estuvo expuesta al sol por tan largo tiempo que la quemadura la hizo guardar cama por tres días, y la cuenta del médico montó a diez pesos.

Constancia no perdió sin embargo, porque insistió en que su padre pagara los honorarios, pero juró no trabajar más nunca en películas... ¡y véanla ustedes!

Por los bulevares de Hollywood se ve a veces un individuo con lentes oscuros, mascando goma, con un sombrero que parece haber sido juguete de un faldero, chaqueta y pantalones impares y de antiquísima apariencia; este sujeto, de vivo ademán y andar acelerado, es nada menos que... Adolphe Menjou.

Menjou trabaja tanto vestido de impecable frac que es para él un alivio vestirse como le parezca y salir por ahí sin gran cuidado.

Los anteojos negros son lo único que lleva a manera de disfraz; lo demás es simplemente por gusto.

Dolores Rey, reciente adquisición de Hollywood directamente de la gran revista «Hot Chal» de Ziegfeld, se presentó a las oficinas de los estudios Columbia a que le prestaran una maquinilla para escribirle a la madre.

Inmediatamente se le ofreció una.

Las mecanógrafas sonreían incrédulas dudando que una estrella del cine pudiese usar el artefacto, pero las sorprendió cuando principió a escribir al factó y con una rapidez que areca de ametralladora.

Si usted necesita una secretaria, ya sabe dónde encontrarla.

La rubia Dolores tiene experiencia, y con tal de que le paguen el mismo salario que gana ahora, no tendría inconveniente.

Irving Cummings ha descubierto el sitio ideal para dirigir una película: ¡desde el lecho! En una de las escenas en el lujoso dormitorio de Mayo Methot en «The Murder of the Night Club Lady».

Cummings no pudo resistir la atracción del lecho en la decoración, y se echó en él.

Adolphe Menjou, Skeets Gallagher y Mayo Methot protestaron indignados... pero más que todo envidiosos.

Cummings, desde el mullido colchón, se desquitó haciéndoles trabajar como perros.

Los artistas de las películas del este tienen la gran ventaja sobre los demás astros de la pantalla de vivir en el verdadero ambiente en que aparecen en la pantalla.

El coronel Tim McCoy, por ejemplo, es dueño de una extensa propiedad cerca de Las Termópilas, en el estado de Wyoming, donde tiene doscientos cabalos y unas mil rees.

Estos años de reveses y penurias no han sido del todo malos para gran parte de los cinco mil habitantes del barrio chino de Los Angeles.

El conflicto chino-japonés excitó la imaginación del gran ejército de esperanzados argumentistas y las productoras han sido bombardeadas con verdaderas avalanchas de temas sobre el asunto.

«El expreso de Shanghai», «Mares de la China», «Corresponsal de guerra», y «El amargo té del general Yen»; estas dos últimas, de Columbia.

De los ochocientos hijos del Celeste Imperio que trabajan como extras, cien cincuenta forman el fondo de «Corresponsal de guerra» sobre el cual se destacan Jack Holt, Lila Lee y Ralph Graves.

Si bien se ganan así la vida terrenal, jamás podrán presentarse en la otra ante las sombras de sus venerables antepasados, porque entre los chinos las dos profesiones más viles son la de actor y la de barberero!

En Venezuela hubo un barberero que llegó a ser un buen actor: ¡afortunadamente no era chino!

¿Que la vida de las estrellas es un lecho de rosas? ¡Pregúnteselo usted a Greta Grandstedt y a Bess Flowers!

En «Murder of the Night Menjou Lady» (La muerte de la dama del Club nocturno), con Adolphe Menjou, miss Flowers aparece ahorcada colgando del toldo de ventana en un piso alto y Greta se desmaya al verla. Para poder fotografiarlas de varios puntos, Bess fue colgada seis veces y Greta se tuvo que dar media docena de batacazos!

¡Con razón los papeles de vampiras son populares, donde aparecen reclinadas en mullidos divanes, aspirando cigarrillos rusos, dando algunos apasionados jadeitos, y tornándose de cuando en cuando lánguidamente, para contestar el teléfono.

SALON NACIONAL

La marca Ufa goza de un prestigio tan grande, que ya el público sabe que decir producción Ufa es algo que sale de lo corriente, bueno por su presentación, por su técnica, por su interpretación, etc., etc. Hoy, jueves, la Empresa de este cinema presenta a su público otra maravillosa superproducción Ufa, titulada «Looping the loop» (Rizando el rizo), cuyo estreno en este mismo Salón fue un señalado triunfo. Los intérpretes en esta gran película muda son los conocidos ases Warner Kraus, Jennis Jugo y Warwick Ward. Como complemento se estrenará la revista sonora de informaciones mundiales «Pathé Journal Sonoro», y como fin de fiesta, la preciosa atracción sonora «Fiesta rusa».

Mañana, programa monstruo: una producción muda y otra sonora, hablada y cantada, las dos de largo metraje.

COLISEO OLYMPIA

Emocionante e interesantísimo es el extraordinario programa sonoro que nos presenta hoy veces el elegante Coliseo Olympia. Consta de una graciosísima película cómica sincronizada que se titula «El pasado del marido» y el estreno de la enorme y colosal superproducción Fox titulada «El salto decisivo», película de gran emoción y de interés palpitante. La interpreta el veterano rey de los cow-boys George O'Brien y su acción se desarrolla en las praderas del Oeste americano entre cow-boys y bandidos. Emocionantes luchas, enormes carreras y argumento de lo más interesante que se ha llevado a la pantalla.

Se darán secciones continuas a las cuatro y media, siete, nueve y cuarto, once y cuarto y regirán los populares precios de cincuenta céntimos butaca.

Mañana, formidable éxito de la gran superproducción Metro Goldwyn Mayer titulada «Luz de montaña», por el joven cow-boy John Mc. Brown y la bellísima actriz Joan Crawford. Su acción en Montana entre vaqueros y una millonaria americana.

SE ALQUILA PISO ESPACIOSO PINO, 4

A. LAGO
 MEDICO DENTISTA
 Reyes Católicos, 26.
 Por convenio con los créditos de «La Paz», el importe de las restauraciones dentales, dentaduras o dientes fijos en oro y porcelana se pueden abonar en diez mensualidades.

DE TEATROS Y TOROS

Han dejado de pertenecer a la compañía de Arturo Serrano los actores Manuel Collado, Luis Manrique y la seiprita Figueras.

Es casi seguro que vuelvan a aparecer juntos en otra importante formación, con la excelente actriz Josefina Díaz de Artigas alejada del teatro desde el fallecimiento de su esposo, el aplaudido actor Santiago Artigas.

En el teatro Dindarra, de Gijón, ha estrenado la compañía titular del María Isabel, de Madrid, la comedia de Arniches «La diosa ríe», con el teatro completamente lleno.

La obra constituyó un grandioso éxito, y los intérpretes fueron muy aplaudidos.

En el teatro de la Latina, de Madrid se ha estrenado «Consuelo la del Portillo», sainete madrileño en un acto, original de los señores González y Rico, música de los maestros Vela y Arquelladas.

La artista Celia Gámez ha denunciado en Barcelona, donde actúa al frente de su compañía, que al entrar en su camerino encontró roto el candado y observó la falta de tres collares y otros efectos, valorados en 970 pesetas.

Ha fallecido repentinamente en París, la ilustre artista teatral Blanche Tuitain, una de las mejores actrices del boulevard parisiño.

Nació en Elbeuf. Fue consagrada por la magnífica representación que alcanzó su papel de «Mites», de Edmon Séé, en la Comedia-Parisiense.

Maurice Chevalier ha presentado en París su demanda de divorcio y ha declarado que no volverá a casarse, porque considera su profesión incompatible con el matrimonio.

Ha debutado en Martos la compañía de Teodora Moreno y Acaguin Puyol.

Manzanarés (Ciudad Real), el día 5 de agosto se celebrará en aquella plaza de toros una corrida con ganado de don Romualdo Arias (antes Gregorio Campos), para Vicente Barrera, Manolo Mejías (Bienvenida), y Domingo Ortega.

El domingo próximo tendrá lugar en Valladolid una novillada a beneficio del Asilo de Caridad de dicha capital. Las reses serán de Villarroel y los matadores Finito de Valladolid, Rebulina y Pepehillo.

BOLETIN RELIGIOSO
 Santos del día.—Santos Nazario, Victor e Inocencio, mártires.
 Jubileo de las Cuarenta Horas.—En las Comendadoras de Santiago.
 Mañana, en la misma iglesia.
 Se manifiesta a las siete. Reserva, a las siete.
 Oración, a las ocho menos cuarto. Animas, a las nueve y media. Alba, a las tres.
 Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Sagrado Corazón de Jesús, en San Bernardo.
 Rosario.—En la Catedral, Capilla Real, San Ildefonso, San Andrés y San José, a las ocho de la mañana. En las demás parroquias, a la oración.
 En Santa Ana.—Meditación a las seis y media de la mañana y misas diarias de media en media hora.
 Adoración Vespertina.—En Santa Escolástica, con exposición de S. D. M., todas las tardes, de seis a nueve. Por la mañana, a las ocho, santa misa de Comunión con meditación eucarística. Después exposición de S. D. M., estación, acto de desagravio, bendición y reserva.

QUISICOSAS
 —En... es... us... usted un ma... ma... maja... maja... majade... majade... majadero!
 —¡Ahora mismo va usted a retirar esa palabra!
 —¡Con... con... el... el tra... tra... bajo... que... me... me... me ha... cos... cos... costado... de... de... decría...

Un baturro llevó a su hijo al teatro y en un entreacto el chico se asomó para ver la sala.

—Ten cuidado, pequeño, no te caigas abajo.

—¿Por qué, padre?

—Porque las localidades de abajo son más caras, y nos harían pagar el doble.

Pensamiento:
 El tiempo es un exprés vertiginosamente rápido, que sólo se detiene en las estaciones del dolor.

ESTIMADOS VERANEANTES: Como en años anteriores, podemos prepararles en varias cajas los artículos que necesitan, siempre de la mejor calidad y a precios módicos: CASA BRIEVA les agradecerá sus encargos.—Servimos a provincias; pidan nota de precios, teléfono 2-4-0-8 (Puerta Real, Granada).

Del resultado de los novillos en la corrida del domingo, la Frensa de Málaga habla con gran elogio para el ganadero «Don Pepito», en el «Eco Popular», dice:

«Dhemos en primer lugar, que los novillos, pequeños, sí, embestían admirablemente, prestándose al lucimiento de unos lidiadores en la edad de labrar se un «orvenir» y no pensar en golpes más o menos, los cuales sacaron su acción y satisficieron la de la concurrencia. Luego añade: «Muchas de las reses que alien con marca registrada—o sea de las ganaderías de primera fila—no dejan tan bien puesto el nombre de su criador como los novillos corridos ayer.»

Fue causa del efecto que estos toreros bisoños ofrecieron dando la sensación de que se desarrollaba una corrida formal.»

Y después al hablar de la novillada que la empresa ha organizado para esta noche, en que tomarán parte, mano a mano, Rafael Vega de los Reyes y Chucuelo, dice el mismo periódico:

«Los novillos serán, como el domingo de Pelayo Hermanos, que tanto juego dieron y tan bien colaboraron al éxito de los des futuros ases de la tauromaquia.»

Ehonorabuena, don Francisco.

En la «Gaceta» se han publicado las bases generales de actuación, a las que habrán de sujetarse las relaciones contractuales de trabajo que celebrarán empresarios y matadores de toros y novillos, aprobadas por el Jurado mixto nacional del espectáculo taurino en sus sesiones plenas.

También publica el modelo de contrato para la actuación de dichos matadores y sus cuadrillas.

—Con motivo de la feria y fiestas de

Gran Vía, 9
 Se realizan todas las existencias por Cesación forzosa. Es una de las mejores oportunidades del año, para efectuar buenas compras.

SELLO SAHES
 Contra toda clase de dolores.
 PRECIO : 30 CENTIMOS
 Preparado por el farmacéutico D. JUAN FERNANDEZ MARTINEZ EN SU LABORATORIO MORLES :---: (CORDOBA)

GRAN VIA, 9, GRANADA

Contra toda clase de dolores. PRECIO : 30 CENTIMOS. Preparado por el farmacéutico D. JUAN FERNANDEZ MARTINEZ EN SU LABORATORIO MORLES :---: (CORDOBA).

Contra toda clase de dolores. PRECIO : 30 CENTIMOS. Preparado por el farmacéutico D. JUAN FERNANDEZ MARTINEZ EN SU LABORATORIO MORLES :---: (CORDOBA).

Contra toda clase de dolores. PRECIO : 30 CENTIMOS. Preparado por el farmacéutico D. JUAN FERNANDEZ MARTINEZ EN SU LABORATORIO MORLES :---: (CORDOBA).

Contra toda clase de dolores. PRECIO : 30 CENTIMOS. Preparado por el farmacéutico D. JUAN FERNANDEZ MARTINEZ EN SU LABORATORIO MORLES :---: (CORDOBA).

Contra toda clase de dolores. PRECIO : 30 CENTIMOS. Preparado por el farmacéutico D. JUAN FERNANDEZ MARTINEZ EN SU LABORATORIO MORLES :---: (CORDOBA).

Contra toda clase de dolores. PRECIO : 30 CENTIMOS. Preparado por el farmacéutico D. JUAN FERNANDEZ MARTINEZ EN SU LABORATORIO MORLES :---: (CORDOBA).

Contra toda clase de dolores. PRECIO : 30 CENTIMOS. Preparado por el farmacéutico D. JUAN FERNANDEZ MARTINEZ EN SU LABORATORIO MORLES :---: (CORDOBA).

Contra toda clase de dolores. PRECIO : 30 CENTIMOS. Preparado por el farmacéutico D. JUAN FERNANDEZ MARTINEZ EN SU LABORATORIO MORLES :---: (CORDOBA).

Contra toda clase de dolores. PRECIO : 30 CENTIMOS. Preparado por el farmacéutico D. JUAN FERNANDEZ MARTINEZ EN SU LABORATORIO MORLES :---: (CORDOBA).

Contra toda clase de dolores. PRECIO : 30 CENTIMOS. Preparado por el farmacéutico D. JUAN FERNANDEZ MARTINEZ EN SU LABORATORIO MORLES :---: (CORDOBA).

Contra toda clase de dolores. PRECIO : 30 CENTIMOS. Preparado por el farmacéutico D. JUAN FERNANDEZ MARTINEZ EN SU LABORATORIO MORLES :---: (CORDOBA).

Contra toda clase de dolores. PRECIO : 30 CENTIMOS. Preparado por el farmacéutico D. JUAN FERNANDEZ MARTINEZ EN SU LABORATORIO MORLES :---: (CORDOBA).

Contra toda clase de dolores. PRECIO : 30 CENTIMOS. Preparado por el farmacéutico D. JUAN FERNANDEZ MARTINEZ EN SU LABORATORIO MORLES :---: (CORDOBA).

Contra toda clase de dolores. PRECIO : 30 CENTIMOS. Preparado por el farmacéutico D. JUAN FERNANDEZ MARTINEZ EN SU LABORATORIO MORLES :---: (CORDOBA).

Contra toda clase de dolores. PRECIO : 30 CENTIMOS. Preparado por el farmacéutico D. JUAN FERNANDEZ MARTINEZ EN SU LABORATORIO MORLES :---: (CORDOBA).

Contra toda clase de dolores. PRECIO : 30 CENTIMOS. Preparado por el farmacéutico D. JUAN FERNANDEZ MARTINEZ EN SU LABORATORIO MORLES :---: (CORDOBA).

Contra toda clase de dolores. PRECIO : 30 CENTIMOS. Preparado por el farmacéutico D. JUAN FERNANDEZ MARTINEZ EN SU LABORATORIO MORLES :---: (CORDOBA).